
TELEFON-INTERURBAN: Szerkesz- 
tőség és kiadóhivatal 

mnélküliek segélvével ? 
A munkanélküliek javára mozgalom indult. Ható- 

sági és társadalmi. Gyüjtenek, adakoznak, illetékeket 
szednek a részükre. Segélyeket osztanak ki pénzben 
és természetben. A látszat az, hogy minden megtör- 
tént, amit a munkanélküliek rettenetes helyzete, s a 
társadajom és az állam lelkiismerete megkövetel. 

A valóság azonban az, hogy a társadalom csak 
vontatottan, tartózkodón, kelletlenül veszi ki részét 

a munkából és az áldozatból. Mindenütt, minden vo- 
natkozásban a megsegités módjának kellene folynia, 
s a jómódnak és szervezett vállalkozásnak szervezet- 
ten kellene nagy tételeket juttatnia a legfontosabb 
probléma enyhitésére. : 
A hatósági intézkedések, mint számos panaszból 

tudjuk, nem elég méltányosak, nem eléggé organizál- 
tak, nem eléggé megnyugtatóak. Sok helyen ugy akar- 

ják kezelni a munkanélkülleket, mintha egyenesen be- 
letartoznának a szegényügy rovatába, holott, mint 
munka nélkül levő munkások kezelendők, akik ön- 

hibájukon kivül kerültek sulyos válságba. 
S ezeknek a munkanélkülieknek a megsegitését nem 

velna szabad ezerféle bürokratikus szabályhoz, felté- 

telhez kötni, mintha annak, aki két hónapig dolgozott 
valamely gyárban, kevésbbé volna kisebb a nyomora, 
mint annak, aki több esztendőt töltött el egy vállalat- 
nál. Azt tudjuk, hogy a városi és állami hatóságok 
rengeteg pénzeket szednek össze különféle források- 
ból a munkanélküliek számára, hát nem az-e a termé- 
szetes, hogy ezeket a nénzeket az emberiesség és igaz- 
ságosság követelései szerint és nem holmi kicsinyes, 
szőrszálhasogató kikötések alapján osszák szét az ar- 
ra rászorult munkanélküliek között. 

Az arra rászorultak között! Mert tudomásunk van 
ám arról is, hogy némely helyen a segélyek szétosz- 
tásában illetéktelen és jogtalan protekciók érvénye- 

sülnek, s amig egy-egy igazán nélkülöző, családjával 
együtt sulyosan szenvedő munkanélkülit elutasitanak 
vagy a szó szoros értelmében alamizsnakenyérrel akar- 

ják kifizetni, addig egészen jól szituált családok — 
a munkanélküliség hamis cimén — pnárttogóik jóvol- 

tából tetemes és kiadós segélyeket élveznek. 
Ennek a rendszernek meg kell szünnie. És bizonyá- 

ra az ügy sikeréhez és komolyságához tartozik, ha 
azt követeljük, hogy mind a munkanélküli segélyre 

való gyüjtés — minden formájában - mind a segélyek 
szétosztása a legteljesebb nyilvánosság, a legprecizebb 
heszámolás és elszámolás mellett történjék. Ezt a 
nyilvánosságot követeli a különféle formában áldozó 
Polgárság és az érdekelt munkanélküliek megnyugta- 
tása. Tudnunk kell, mennyi folyik be kávéházi, ven- 

déglői illetékekből, gyárak, tisztviselők, munkások 
adományaiból, mulatságok, gyüjtések eredményeiből. 

Tudnunk kell, kiknek a kezéhez jutnak a pénzek, 
kik és hogyan osztják szét, mennyi a szüséglet és 
mennyi kellene, hogy minden muukanélküli hozzájus- 
son az emberi lét minimumához. 

Ne engedjük, hogy ez a ma kivételes probléma, 
mielyet meg kell oldani, a közöny, cinizmus vagy ép- 

pen a korrupció lelketlenségei miatt elmérgesedjék. 
Ne fegyünk ugy — se társadalom, se állam, - mint 

VI. Lajos, amikor a Senard erdőben egy rongyos 
paraszt koporsóját látva meg, kérdezte, miben halt 
meg, s mikeor válaszul azt kapta: éhségben, megsar- 
kantyuzta a lovát és elvágtatott. : 
sege mágizssunk el, s ne dobjuk ki fájó részvéttel a 
v de emkérőt. Nem hazug humanizmusról, hanem 

e kötelességről gvan szó, nem. ugynevezett sze- 
töbgyről, hanem a szociális helyzet egyik legége- 
9nb problémájának a megoldásáról, arról, hogy ma- 
gunk, hazánk és a civilizáció felől elháritsunk egy fe- 
nyegető kataklizmát, a rendnek, munkának, kulturá- 
nak halálos össreomlását. 

A munkanélküliség probié : kan obfémája mizdnyájunmká; min- 
denki tegye meg tehát a kötel k 

Általános sz 

ekg 

1-7?7 és 82 szám 

ÁnA s tEJ 

poltTHKA NAPHAP 
Főszerkesztő: SZELE BÉLA dtr. 

Szerkesztőség k Kiadóhivata! Nyomda 

BRASS 

Szerda, 1931. janudr 7 

ó, KAPU-UTCA 56-58 szám 

előtt tráj 
áll a Zsilvölgye! 

Bukarest, január 5. 
A Lupta ma délutáni jelentése szerint kor- 

mánykörökben óriási izgalom uralkodik a 
zsilvölgyi helyzet legujabb kiéleződése miatt. 

Zsilvölgyében ugyanis a legkomolyabb fej- 
leményektől lehet tartani s a kormány, ahe- 

lyett, hogy az utolsó percben erélyesen a sar- 
kára állana az önkényeskedő bányavállalatok- 
kal szemben, ismét csak megbizottakat küld 

. z a 

ki, a „helyzet kivizsgálására' és a béke hely- 
4 reállitására. 

A belügyminiszterium egymás után kapja a 
Zsilvölgyéből az aggasztóbbnál aggasztóbb je- 
lentéseket. A belügyi kormányhoz belfutott 
hirek arról aduak számot, hogy a bányaválla- 
latok most már valósággal kiprovokálják az 
általános sztrájkot. 

Egyrészt a CFR-rel támadt porszén-kon- 
fliktus miatt, másrészt pedig, mivel korlátlan 

arkanrpal Kga 
ellen foganatositott rendszabályok dolgában. 

tek 

uraknak érzik magukat, a bányavállalatok 
általános bérredukciót akartak keresztülhaj- 
szolni. A már amugyis éhbérért dolgozó bá- 
nyászok természetesen a legkerekebben visz- 
szautasitották ezt a gesztust, mire a bánya- 
vállalatok azzal válaszoltak. hogy egyszerre 
felmondott 3000 bányásznak. A bányaválla- 

azegetöse 

Lepecsételté 
gárda toborzó-irodáját 

1 
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Ujabb 3000 bányásznak mondottak fel a Társulatok 

lat ultimátumszerü felmondása január 15-én 
lép életbe. 
A kizárás jellegü tömegelbocsátás hire az ál- 

landó izgalomban élő bányavidék hangulatát 
már csak azért is felkavarták, mert hiszen a 
néma tusa, amely a bányavállalatok és a mun- 
kásság között szakadatlanul dul. az utóbbi 
időben ismét alaposan kiélesedett. Nemcsak a 
bányászok, nemcsak a Zsilvölgyének vala- 

monnyi munkásembere jajdalt fal a kimélet- 

len eljárásra, de megdöbben s vegyes felhá- 
borodással áll az erőszakosság ténye előtt a 
bányavidék ipara, kereskedelme is, amelyet 
szintén egészen közelről kerü get a végpusz- 
tulás. 
Minden jel arra vall, hogvy, ha a kormány 

nem teljesíti kötelességét, jannár 15-én álta- 
lános sztrájk lobban fel a Zsil szomoru völ- 
gyében. 
A fővárosban óriási az izgalom a zsilvölgyi 

hirek miatt,. A kormány, tekintettel a sulyos 
helyzetre, speciális megbizottakat küldött ki 
a Zsilvölgyébe, akiknek a feladatuk az, hogy 

közvetitsenek a sulyos és tulzás nélkül ko- 
molynak nevezhető konfliktus békés megol- 
dása érdekében. : : 
s.esSeSoTBEBSESSEEBESSESCSGBB 
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Tefoglalták az egész iratárt és örséget állifonak 
a Belyiség elé. Sorozartos Bázkulafások 

Bukarest, január 5. 

A különböző anarchikus szervezetek terror-müködése, amely sulyosan veszélyezteti a közren
det, tud- 

valevőleg arra inditotta a kormányt, 
kulat ártalmatlanná tétele céljából. Addi 
rozta, hogy — amint jeleztük — betiltja 

hogy spectális rendtörvényt vegyen tervbe minden rendzavaró ala- 

is, amig ez a törvény tető alá kerülhet, a kormány elhatá- 

á Vasgárda és a Mihály arkangyal-liga müködését. 

A minisztertanács határozata értelmében a tővárosi rendőrhatóságok szomibaton éjjel házkutatást tar- 

tottak a Vasgárdának a Calea Victoriein levő központi helyiségében, ahol lefogtlalták 

és levelezést, majd a helyiséget lepecsételték és őrizet alá helyezték. 
Ezután a Vasgárda vezető-tagjainak a lakásán is házkutatásokat 

az egész irattárt 

tartottak, amelyek során szintén 

nagymennyiségü levelezést foglaltak le, az illetőket pediz előállitották a rendőrprelekturán, ahol az il- 

fovi törvényszék egyik ügyésze és vizsgálóbirája kihalgatta őket. Többek 
Anghelescu elleni merényletnél. 

A házkutatások és előállitások eredményeképpen a hatóságok 
egész szervezetével, tagnévsorával és akció-program jával. 

orghe diákot, aki Beza kiséretében volt az 

Az egész ország terü 
A hatóságok fővárosi intézkedéseivel egyide- 

jüleg az illetékes ügyészség, vizsgálóbirő, rend- 
őrség és sziguranca az ország minden nagyobb 
városában is fellépett a Vasgárda és a Mihály 
arkangyalliga szervezeteivel szemben. Jasiban, 
Galacban, Kisenepben, Focsaniban, topábbá 
Erdély területén Kolozsoárt és Nagyoáradon a 
rendérség ugyanugy, mint Bukarcstben házka- 
tafást tartott a Vasgárda helyiségeiben. az ott 

- . talált iratokat lefoglalta, a belyiséget lezárta és 
a helvi vezetőket őrizetbe vette. 
A jasii Vasgárda-szervezet helyiségében a 

rendőrség szenzációs felfedezést tett: a tüzetes 
házt utatás során számos tárgyat talált, amoly 

a Lbukaresti szabadkémünes pálolyból fünt el 
a n. mrégiben történt merénylettel 

ban. Ebből nyilvánvalónak látszik, hogy a sza- 
kapcsolat- 

badkőmives-páholy elleni merényletet is a 

Vasgárda emberei követték el. 
A lefoglalt anyagot minden városból Buka- 

restbe szállitjak az érizetbe vett vasgárdista 

veretőkkel egvütt Ma naggal már be is arkez- 
a fásziguraneábez az asó allmányal 

Mihalache miniszter elnöklete al 
volt a Vasgárda és a Mihály 

o
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között előálliították Ghita Ghe- 

behatóan megismerkedtek a Vasgárda 

letén 

Egyrészt számbavették a lefoglalt bizonyitéko- 
kat, másrészt pedig megtárgyalták a további 
intézkedéseket. 
Ma délelőtt ujabb értekezlet ült össze a bel- 

ügyben az ügyészség képviselőinek a részvéte- 
lével. A lefoglalt anyag vizsgálata alapján ez- 
uttal azokról a törvény-cikkekről volt szó, a 
melyek alá a terrorszervezetek és azok vezoetői- 
nek müködését vonják. 
Popovici miniszterelnök-helyettes ugy teg- 

nap, mint ma állandóan informáltatta magát a 
vizsgálat eredményeiről e a kormány ma vagy 
holnap dönteni fog a megtorlás eszközeiről. A 
Vasgárda és a Mihály arkangyal-liga szerve- 
zeteit végleg feloszlatják és törbényen kibül 
helyeznek minden más alyan szervezetet is, a 
mely hasonló irányzati: müűködést fejt ki. 

Campnulungban tegnap tartott beszédében - 
amint-a Lupta közli — Mihalache belügymi- 
niezter hangsulyozta, miszerint a kormány min- 
deu intázkedést megtesz, hagy a diákek regvar- 
gását a kemaly munkával helyettesitse Felhi- 

fást intézett a szülékhböz és tanárakhoz hogy 
ezigoruan ellemőrizzék a tanulókat, ett 
sák fel őket és gátolják meg mindenemü be- 
avatkozásukat a politikai agitáci ókba



Alsórákos, anépszámlálásivissza- élések ujabb állomása 
Nem osztották ki idejében a népszámlálási iíveket, a beírásokat pedig 

ceruzával eszközölték. – Dolgozott és dolgozik a hatósági terror 

: Alsórákos, január 5. 
Ha a kormány a december 29-én végrehaj- 

tott népszámlálásból nemcsak pontos statisz- 
tikát, de azonfelül még nemi soviniszta pro- 
fitot is akart nyerni, akkor a profitálási szán- 
dékot a legteljesebb siker koronázta. A nép- 
számlálási biztosok kitettek magukért és a 
legszemérmetlenebb nyiltsággal sikkasztgatták 
el a kisebbségi lelkeket a nagy román több- 
ség javára. : : 
Különösen a falvakban, ott ahol a lakosság 

részben vagy egészben nem tud románul, ko- 
ronázta siker a népszámlálási biztosok hazafi- 
as munkásságát. Igy történt ez Alsórákoson is, 
ahol nem uj, de a már többszörösen kipróbált 
és mindenkor jól bevált módszerekkel hami- 
sitották meg a népszámlálás eredményét, a 
melynek a kormány igéretei alapján az lett 
volna a rendeltetése, hogy hü és pontos képet 
adjon az ország lakosságának családi állapo- 
táról, életkoráról, foglalkozásáról és nemzeti- 
ségéről. 
A visszaélések sorozatát Alsórákoson is az- 

zal kezdették meg, hogy a népszámlálási ive- 
ket nem osztogatták ki december 28-án, ugy, 
ahogy a törvény előirta, hanem az összeirás 
napján, 29-én maguk a népszámlálási biztosok 
vitték magukkal és töltötték ki személyesen. 

Itt álljunk meg egy pillanatra s vessünk egy 
eujantást Alsórákos nemzetiségi viszonyaira. 
bben a székely községben tulnyomó rész- 

ben székely-magyarok laknak. Vallás szerint 
éppen eléggé megoszlanak. Van közöttük re- 
formátus, rómaikatholikus és unitárius, de ta- 
lálhatók olyanok is, akiknek vallása görögke- 
leti, viszont románul egy árva szót sem be- 
szélnek, tehát természetszerüleg magyar anya- 
nyelvüek és magyar nemzetiségüek. Annyira 
magyarok, hogy a beszolgáló görögkeleti lel- 
kész a románnyelvü szentbeszéd mellett kény- 
telen magyarul is prédikálni, ha azt akarja, 
hogy hivői meg is értsék. Az ilyen szentbe- 
szédek miatt néha nagy bajok is vannak. – 
Megtörtént ugyanis, hogy az alsórákcsi jegy- 
ző, a csendőrök 

beszéd hallatára tüntetőleg kivonultak az is- 
tenházából. 

E rövid, de mindent megmagyarázó kitérő 
után bizonyára megértjük hogy a népszámlá- 
lási biztosok miért és milyen célnak a szol- 
gálatában amerikázták el a népszámlálási ivek 
kiosztását 24 órával a nagyjelentőségü nap 
előtt!? : 
Azért, hogy december 29-én az összeirást 

csak ugy kutyafuttában végezhessék el, in- 
dokolva a nagy sietséget az idő rövidségével. 
Itt bizony iskolapéldáját adták annak, hogy 
miként lehet a tények meztelen igazságát szé- 
pen és simán, kényelmesen meghamisitani. Az 
iveket csak ceruzával töltötték ki, hogy aztán 
bent a jól zárt irodai ajtók mögött maguk ir- 
ják át tintával a bediktált adatokat. Sulyos 
és kiáltó szabálytalanság, de ki törődik mi- 
nálunk az ilyesmivel? A hatóságok, amelyek- 
nek a törvények rendelkezéseit kellene végre- 
hajtaniok, ilyen esetekben rendszerint süke- 
tek és vakok szoktak lenni. A kormány pedig 
olyan messze van, hogy tudomást sem szerez 
a visszaélésekről és a jóindulatu hatósági kö- 
zönyről. Sőt az az érzésünk s ez az érzés fáj- 
dalmas meggyőződéssé érlelődik, hogy a kor- 
mány egyenesen támogatja és életre hivja a 
legszemérmetlenebb 
ha azok a kisebbségi lakosság ellen irányul- 
nak. 

Ma hétiőn vizkereszt előnanján nincs előadás 

Kedden vizkereszt napján 

TÖcrcdsraoHa 
(Tüzx az operában) 

cimü hatalmas hangos, éneklő, németül beszélő 
film fut. A főszerepben: GUSTAV FRÖHLICH 
és a berlini opera szóló és karénekesel. A film 
zenéle Offenbach, Wagner, Hoffmann Meséi és a 
Tannháuser motivumal alarján van összeállitva. 

Medden nélelőtt 11 órakor iljusági előadás. 
Jön: az első románul be- 
szélő, éneklő hangosilm 
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és a román tanitó a görögke- 
leti lelkész szájából elhangzó magyar szent- 

hatósági visszaéléseket is, 

„Ciuleandra" 

Alsórákoson szabadon garázdálkodhattak a 
népszámlálási biztosok. A talaj számunkra 
rendkivül kedvező volt. Ebben a faluban tud- 
niillik az ottan élő embernek még azt a jogát 
is elvitatják a közigazgatás helybéli kiskirá- 
lyai, hogy régi vallásáról esetleg egy másik 
egyház kebelébe térhessen át. Évekkel ezelőtt 
történt, hogy két görögkeleti vallásu, de tős- 
gyökeres magyar anyanyelvü alsórákosi lakós 
más vallásra akart áttérni, de a hatóságok ugy 
megfenyegették, hogy szándékukról egyelőre 
letettek, most pedig a jegyző miatt nem mer- 
nek ujabb lépéseket tenni. Van-e és lehet-e 
remény arra, hogy ilyen vitás lelkeknél a nép- 
számlálási biztosok a kormány által olyan 
hangosan hirdetett lelkiismereti szabadság ál- 
láspontját akár a rovatok ceruzával való ki- 
töltése, akár a tintával való sajátkezü átirás 
alkalmával tiszteletben tartották volna? 

Nem látunk erre semmiféle biztositékot. S 
ezek után kiváncsiak vagyunk arra, hogy Al- 
sórákoson, a 953 százalékban magyar anyanyol- 
vü és magyar nemzetiségü faluban a nagy 
népszámlálási müvelet előcsatározásai után 
hány százalékot hagytak meg a biztos urak 
– magyarnak.. 

nél 
A Cadum kenőcs minden aggály nélkül alkalmazható 
a csecsemő kényes bőrén, valahányszor horzsolástól, 
kiütéstől, ekcémától, felfekvéstől és más, a kisba- 
báknál előforduló idegesitő fájdalmaktól szenve- 
dnek. Azonnali enyhülés kővetkezik be mindjárt a 
Cadum kenőcs első használatától. A viszketegség 
azonnal megszünik és a kenőcs kihatásai annyira 
megnyugtató és győgyitó természetüek, hogy ezek a 
kis teremtések vVisszány erik rendes alvásukat. 

eecsvsseveeesösee essesesseseeeeeETeDoESEmTSTeToSeSESseCSESToSSCCSEeEooTTIES 
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Plivmouth anyol kikötő hen letartóztatták a „lucia" mémet tengeralattjárá 
Nagy izgalom 
Berlinben megyvenkét főnyi legénységét 

Berlin, január hó 
Angliából ideérkező hirek szerint az angliai Plymouth kikötőben letartóztatták az oda 

befutó „Lucia 
dezettel bekisérték a párosba. 
A német főoárosban nagy az izgalom. A ten 

tást kért a londoni német követségtől. 
Az éjszakai órákban még mindig nem 

" német tengeralattjáró-anyahajó negyvenkét főnyi legénységét és fegyveres fe. 

gerészetügyi miniszterium távirati felvilágosi- 

derült pilágosság az esetre. Ujabb jelentés szerint Ply 
mouth kikötő bejáratait angol katonaság száll-ta meg. : 
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Jolíre a ravatalom 
BPáris, január hó 5. 

Joffre tábornagy holttestét ma átvitték a 
katonai főiskola kápolnájába. Eleinte ugy 
volt, hogy halotti maszkot készitenek róla, az 
özvegy azonban ez ellen szigoruan tiltakozott, 
ugy, hogy végül el kellett ettől tekinteni. A 
marsallt fekete dolmányban ravatalozták fel. 
Mellén ott vannak az összes érdemrendek. A 
háborus vezérkar még életben lévő tagjai, a 
kik annakidején a mareall mellett dolgoztak, 
állanak diszőrséget a nyitott koporsó oldalán. 
A vonatok egymásután hozzák Párisba a 

volt szövetséges hatalmak gyászküldöttségeit. 

A hires marnei csata. 

A marnei csata, amely Joffre nevéhez füző- 
dik, de amellyel a marsall az egész világhá- 
borura kiható csapást mért a nemet hadsereg- 
re, nem a világháboru végefelé történt, amint 
azt sokan már elfelejtették, hanem mindjárt 
az elején, 1914-ben. Joffre ekkor már a fran- 
cia hadsereg legfőbb parancsnoka volt. 
A német hadsereg, Belgiumon keresztülgá- 

zolva, veszedelmesen közeledett Páris felé. A 
francia hadvezetőség az okkupáció feltartóz-- 
tatására elrendelte, hogy egy nagyobb fran- 
cia hadosztály siessen a belga csapatok segit- 
ségére. Az egyesült francia-belga hadsereg 
Charlesroinál bocsátkozott harcba a németek- 
el. A németek pompásan voltak felszerelve. 
harc nem tartott sokáig. A francia segély- 

csapatokat valósággal elsöpörték és teljes tem- 
póban törtettek tovább a francia főváros felé.. 
Ekkor lépett közbe Joffre tábornok: Termé- 

szetszerü lett volna, hogy a marsal! egy ujabb 
hatalmas nekifeszüléssel megállitja a németek 
előnyomulását. Mindenki is ezt várta. Azon- 
ban nem igy történt. : 

Joffre irányitása alatt a francia hadsereg egy 
további, érthetetlennek látszó visszavonulást 
kezdett. Lépésről-lépésre csalta maga után a 
németeket, akik minden meghóditott talpalatt- 
nyi földet ujabb győzelemnek könyveltek el 
Pedig ekkor már készen volt a kelepce. 

marsall egészen a Marne-folyóig vonult 
vissza. A többit tudjuk Kluck tábornok, a 
német csapatok vezére, egy hibás manőver kö- 
vetkeztében, egyszerre csak azon veltte magát 

győzőnek. 

beri érdemeit. 

kivánja leélni hátralevő életét 

észre, hogy egész hadseregével körül van zár- 
vá. Szemben vele Joffre, két szárnyról pedig 
Maunoury és Galieni álltak. Hat napig tartotit 
a marnei csata, amelynek tüzében a németek 
nagyrésze odapusztult, aki pedig még meg- 
maradt, az lóhalálban igyekezett a gyürüből 
menekülni. 
A marnei csatát az antant csaknem kizáró- 

lag Joffrenak köszönhette, mert nem a tüzér- 
ségi támadások, hanem kizárólag Joffre raffi- 
nált stratégiai mozdulatai döntötték el a vi- 
lágháboru e szakaszának sorsát. 
És ettől kezdve hivták Jolfret a marnei 

: Páris, január hó 3. 

A francia sajtó melegen kommentálja azt a 
tényt, hogy a párisi német követség egyik ma- 
gasrangu tisztviselője, a követség nevében, be- 
jegyezte nevét a Joffre halottas ágyánál fel- 
fektetett könyvbe. A Petit Parisien méltatja, 
hogy Németország ezzel a gesztussal elismerte 
egyik legnagyobb ellenfelének katonai és em- 

s asszonnyal és Az agglegény borral cseréli fel 
Doumerge akoztársasási 

elnőkséget 
PPBáris, január hó 5. 

Franciaország fejenlegi köztársasági elnöké- 
nek, Doumergue-nek, ebben az esztendőben 
már lejár a megbizatása. Amint beavatott érte- 
sülések alapján a lapok irják, Doumergue el- 
nöksége megszüntével teljesen vissza szándék- 
szik vonulni a politikai élettől s szükebb hazá- 

jába, Délfranciaországba megy, ahol a szöllő- 
termelésnek és a desztilláló iparnak akarja 
szentelni további életét. Ennél is sokkal érde- 
kesebb azonban az, hogy Doumergue, aki 67 
éves és mindeddig agglegény maradt, a magán- 
életbe való visszatérése alkalmából meg fog nő- 
sülni s feleségül veszi ifjukori szerelmét, aki 
mindvégig hü maradt hozzá. A francia köztár- 
saság elnöke tehát jó bor és asszony mellett



A RuDr-vidék Dányáinál is 

kitört az általános 
Véres összeütközés a sztrájkoló munkások és a rendőrség között 
DDDDDiijsseidorf, január hó 5 
A Ruhr-vidék bányamüveinél a munkásság 

sztrájkmozgalma napról napra veszedelmesebb 
méreteket ölt. A vállalatok az év elejétől kezd- 
ve 12 százalékos bércsökkenést akartak életbe- 
léptetni, a munkásszervezetek azonban mind- 

Az ellentéteket kiegyenliteni nem sikerült, 
maert a kommunista agitáció a helyzetet elmér- 
sgsitette és a munkásság akarva, nem akarva 
kénytelen volt az általános sztrájk kimondá- 
sáoal válaszolni a bányavállalatok racionali- 
zálási szándékára. 

A szociáldemokrata munkásság általában a 
mundka folytatása mellett döntött, de a kommu- 
nisták az asszonyok és munkanelküliek töme- 
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össze 4 ezázalékos bérredukcióba hajlandók be- 

szfrájk 
geinek felvonultatásával a munkába ioduló 
munkásokat megakadályozták a tárnákba való 
leszállitásban,. A karhatalomnak több helyen 
kellett közbelépnie a tüntetők ellen. 

sek és incidensek közül legsulyosabbak a lint- 
forti események voltak. Itt körülbelül 

2000 munkás ostrom alá fogta a rendőrőr- 
szobát, ahopá egy kommunista munkást elő- 
átlitottak. : 

A tömeg az őrizetbe vett embert ki akata 
szabaditani s ezért formális ostrom alá vette az 
őrszobát. A rendőrök szorult helyzetükben a 
tömeg közé lőttek. A sortüz eredményeképpen 
egy munkás meghalt, 10 könnyebben megse- 
besült. 

19y készülnek a csendörségek elleni „lázadások" 

Csendőrőrmester, aki a ma áyarokon 
edli tarkaskalyája iogalit 
És jaj annak, aki a „kutya-kegyenccel" szemben védekezni mer 

: Kolozsoár, január hó 5. 
Az alábbi esetet minden kommentár nélkül 

Tegnap délelőtt a Kolozsvár melletti György- 
falva csendőrsége husz magyar legényt kisért 
be a kolozsvári ügyészséghez. A csendőrség ve- 
zetője előadta, hogy a husz györgyfalvi magya 
legény szilveszter éjszakáján egy Salygó István 
nevü gazda házábaán mulatott, majd a hajuali 
órákban körülvette a csendőrlaktanyát és azt 

[ 

Négy órás vitatkozás után a CFR. 

cihalasztotta a Vidridmim 
Le akarják mondatni a 
pósta vezérigazgatóját is 

Bukarest, január hó 3. 

A Vidrighin-ugy egyre keményebb diónak 
ontatkazt e kormány számára és könnven az 
edigiekknél is nagyobb bonyodalmakhoz vezet- 

A vasut igazgatótanácsa - amint megirtuk 
-szombaton délután ült ö;sze Pretorian mér- 
nök elnöklete alatt, hogy kimondia döntő sza- 
vát Vidrighin igazgatő szerződésének a fel- 
bonthatósága kérdésébei. Az igazgatótanécs 
kerek négy órán át vitatkozott, de nem tudot: 
moegegyezésre jutni és ezért Pretorian elnök 
csütörtök délután hat órára uj ülést hivott 
össze azzal az indokolással, hogy az igazgató- 
tanács három tagja külföldön tartózkodik, már 
pedig jelenlótük snnek a nagyfontosságu ügy- 
nek a letárgyalásánál elengedhetetlen. 

Kiszivárgott hirek szerint a szombat esti ülé- 
sen az igazralóság tagjainak többsége Vidri- 
zhin szerződésének érvényessége mellett tartott 
ki és a kormány felmondó álláspontját egyelő- 
ro csak két tag tette magáévá. Abban biznak, 
hogy a három távollevő tag a szerződés felbon- 
tása javára fogja billenteni a mérleg erősen in- 
gadozó nyelvét 

„A kérdés megoldása egyébként kinosabbnak 
látszik, mint valaka, mert amennyiben a CF 
gazgatótanácsa Vidrighin mellett foglalna ál- 
lást, ugy Raducanu közlekedésügyi miniszter 
ehetet em helyzetbe kerül, viszont az már na- 
gyon kétséges, hogy a vasut aatonóm szabály- 
zatának megzértése nélkül a kormány egyeze- 
rilen feloszlathassa a renitens igazgatótanácsot. 

Vidrigi 1in vezérigazgató, aki szombaton Me- 
eligazgatót delegálta a saját helyér 
, szolgálai az ő szamályi ügyébő 

valósággal megostromolta. Amikor a legények 
megtámadták a laktanyát, a csendőrlegénvség 
az őrmester vezetése alatt készenlétbe helvez- 
kedett és távozásra szólitotta fel a rendbontó- 
kat. A legények nam voltak hajlandók távozni, 
sőt - igy adja elő a csendőri jelentés - nem- 
zetgyalázó kijelentéseket használtak és az egyi- 
kük, névszerint Kecskeméti Lajos, kiragadta 
Man Juon őrmester kezéből a revolvert és az- 
zal agyon akarta lőni a csendőrőrs parancsno- 

igazgatótanácsa 

m-üágben 
nescu, a pósta vezérigazgatója is „lemondás" 
előtt áll, még pedig a kormány egyenes fel- 
szólitására. 
A helyzet az, hogy a kormányt Andronescu 

személye miatt is ugyanolyan heves támadá- 
sok érik, mint Vidnighin esetében. A pásta 
multévi költségvetése ugyanis kétszáz millió 
deficitet mutat fel és miután a telefon jöve- 
delmei az idén már a Morgan-csoport zsebébe 
vándorolnak, előrelátható, hogy ez a deficit 
1931. folyamán meg fag kétszereződni. 
Beavatottak szerint Andronesca nem ma- 

kacskodik annyira, mint Vidrighin és már is 
beadta derekát. 
Utódjául minden valószinüség szerint Pitu- 

lescu mérnököt nevezik ki, aki a liberálisok 
gralma alatt már hosszabb ideig állott a pósta 
élén. 

Telet. 518. 

Ma, hétfőn, bőjt miaztt nincs előadás ! 

Kedden, szerdán és csűtörtökön 

a diadalmnas sikerrelf 
Demulafolt nérme 

beszélő filmoperef 

(Pénz az ulcánl 

A Ruhr-vidék városaiban lezajlott tünteté- 
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kot. Nagynehezen sikerült azonban megfákez- 
ni a duhaj kedvü legényeket és az ügyészsaégre 
elővezetni őket: 
A csendőri jelentéssel szemben a legények, 

valamint Salygó István gazda ellenfeljelentést 
tettek az ügyészségen, amelyben 

hatósági hatáskör tullépésénel és erőszakos. 
kodással vádolják a györgyfalbi csendőrsé- 
get, elsősorban annak parancsnokát, Man Ju- 
on őrmestert. 

Eszerint a feljelentés szerint a csendőrőrmes- 
ter állandóan brutalizálja és üldözi a györgy- 
falvi magyarokat és ennek a következménye a 
szilveszteri incidens is. Ez a feljelentés előadja 

az őrmesternek ban egy 
lyet csupa kedvtetésből 
magyar lakosságra, 

de ha valaki bántani merészeli az állatot, a 
csendőrőrmester puskatussal torolja azt meg. 
Előfordult már az is - mondja a feljelentés 
— hogy vasárnap délután amikar a falu fiatal. 
sága együtt 0an, az őrmester rájuk usztttotta a 
farkaskutyáját, amely többeket megharapott. 
Amikor az ifjuság és a falu lakossága ez ellen 
tiltakozott, az őrmester sajátkezüleg mosta ki 
a sebeket, de egyuttal megfenvegette a sérül- 
teket, hogy ha feljelentést mernek tenni, majd 
meglátják a következményeit 

Igy történt szilveszter éjszaka is. A husz le- 
gény csendes iddogálás közben várta be az uj- 
esztendőt. A legények hajnal felé haza tartot- 
tak, amikor szembejött volük az őrmester, aki 
megint nyomban rájuk uszitotta az kutyáját. 
A legények védekezni probáltak a kutya el- 
len, az őrmester azonban pnuskatussal szét- 
ütött közöttük. 

Ez az ujabb brutalitás aztán annyira felinge- 
relte a legényeket, hogy az őrmestert a kaszár- 
nyáig kergették, majd körulvették a kaszár- 
nyát és megfenyegették, hogy ha még egyszer 

őrmester azonban a csendőrlegénységgel össze- 
fogatta a tiltakozó legényeket, hamarjában né- 
hány pofont is kiosztott közöttük, majd az 
egész társaságat a kolozsvári ügyészségre álli- 

farkaskutyája, ame- 
rá szokott uszitani a 

I lóság Lözött. 

tolta elő. 
Ime a különbség a csendőri jelentés és a va- 

1000 embher az áldozal ember az áldozat 
Néhány héttel ezelőtt a bánsági (alvakban 

feltünt egy magát Georgescu Györgynek ne- 
vező ur, egy ismeretlen férfiu társaságában. 
Mint a kamatellenes liga főtitkára arra hivta 
fel a falusiak figyelmét, hogy a kamatuzsora 
ellen inditott küzdelmet támogassák és erősít- 
sék a ligába való belépésükkel. Pronaganda- 
gyüléseinek meg is volt az eredménye: a bán- 
sági falvakból körülbelül 1000 embert sikerült 
a liga tagjaiul megnyerni s természetesen min- 
deniktől bevasalni a 250 lejben megállapított 
tagsági dijat. 

eorgescu ur a sikeres propagandabadjárat 
során nagy plakátokon tudatta a talvakkal 
ogy március havában Bukaresiben, január 

4-én pedig Temesváron tart a Hga nagygyü- 
lést a kamatuzsora letörésére. 
Körülbelül élelőtt 10 óráig várakozott a 

többszáz főnyi tömeg, de sem a liga vezetői, 
sem pedig Georgescu nem akart megjelenni 
Az elkeseredeit emberek, akiknek jóhisze- 

műségén ez a Georgescu nevü szélhámos kö- 
zel negyedmillió lejt keresett. a temesvári 

Tl oderm Mozaó pxassó 

l Geld aude sirasse : 

rendőrkveszturán tettek feljelentést megkáro- 
-a - . . . 

sitójuk ellen, A rendőrség meg is indiította a 
: nyomozást a kamatellenes liga állitólagos fő-- 
titkárának kézrekeritésére. 

s 

Következő német filmoperettünk : 

(Die urasse Sehnsuch 
k 2 

Eneklő, táncos 
. 

Hans Moser, Bob Dody, oman Mara faudjer Csarlotte Sua Hany Le : 
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Bethlen és Baltazár kibékültek 
A miniszterelnők kezdeményezte a közeledést. Otéves gazdasági terv 

a magyar Alföld erőteljesebb kiaknázására 
Budapest, január 3. 

A sajtó nagy örömmel üdvözli a kormány- 
nak azt a most nyilvánosságra került tervét, 
amely az Alföld szisztematikus öntözésére és 
hatalmas területeinek az eddiginél sokkal in- 
tenzivebb megmunkálására vonatkozik. Az öt 
évre szóló programmot 
maga Belhlen miniszterelnök készitette 
végleges formájában 

s egy spanyol csoporttal máris megindultak a 
tárgyalások az ameliorációs terv megvalósitá- 
sára. 
A miniszterelnök személyével kapcsolatban 

a Hétfői Napló megelégedéssel emlékezik meg 
arról a tényről, hogy 
Bethlen és Baltazáar debreceni 

el 

református 

vltsk kibékültek, 

oroszorszáó meg akarta torpedórni 

amiről maga Baltazár értesitette a lapot. A 
mint emlékezetes, a kormányfő és a debreceni 
üspök ama éles nyilatkozatok miatt távo- 
odtak el egymástól, amelyeket Baltazár fran- 
ciaországi utjával összefüggésben kölcsönö- 
sen tettek, s amelyek annakidején élénken 
foglalkoztatták az egész magyar közvéle- 
ményt. 
Az ünnepélyes kibékülés állitólag Betblen 

István eról miniszterelnök kezdeményezésére 
történt, külsőleg viszont Baltazár püspök 

a felsőház egyik legközelebbi ülésén belpo- 
litikai interpellációban fogja kifejezésre 
juttatni, 

kimutatva azt, hogy közte és a miniszterelnök 
között nem állanak fenn lényegbeli nézetelté- 
rések. 

aromán-lenávelszövetsésgiszerződésmegulltását 
Lengyelorszásg szilárdan állja a szövetségi viszonyt Román ával 

Bukarest, január 5. 
A román-lengyel szövetségi szerződés, a 

mely tudvalevőleg a két állam Oroszország- 
gal szembeni érdekközösségében gyökerezik. 
februárban lejár. 
A szerződés megujitására nézve - amint 

a Lupta beavatott helyről értesül - diplomá- 
ciai uton már régebben megindultak az előké- 
szitő tárgyalások, amelyekben legutóbb érde- 
kes uj momentum merülhet fel. A szovjetkor- 
mány ugyanis 

ajánlatot tett a lengyel kormánynak egy 
orosz-lengyel megnemtámadási szerződés 
kötésére, : 

amely állandó semlegességet biztositana a két 
állam között és amellyel a szerződő felek kö- 
teleznék magukat arra, hogy nem vesznek 
részt semmiféle olyan szövetkezésben, amely- 
nek éle bármelyik szerződő fél ellen irányul,. 
A lengyel kormány természetesen azonnal tu- 
domására hozta a román kabinetnek ezt az 
orosz javaslatot, amely 
kétségtelenül a román-lengyel szövetségi 

esve,.eG : 

Titolca atos tratédi 
oricni-Eprcss kerekei alatt 

szerződés megujitásának a meghineitását 
célozta. 

A Bukaresttel való érintkezés után engyel- 
ország azt válaszolta a szovjetkormányuak, 
bogy hajlandó tárgyalásokba bocsáj kozni az 
orosz javaslatot illetőleg, de csupán ama fel- 
tétellel, ha a moszkvai külügyi népbiztosság 
által felajánlott semlegességi szerződést egy- 
idejüleg kiterjesztik a Litvinov paltum vala- 
mennyi aláiró államára. Lengyelországnak 
erre a válaszára, amely lényegében olháritot 
ta az orosz propoziciót, hogy hangsulvozottan 
kifejezést adjon a Románia és Lengyelország 
között fennálló szolidaritásnak. a szovietkor- 
mány eddig nem reagált. k 

A lengyel-román szövetség megujitása kér- 
désében k 
és külügyminiszter, valamint Zaleski lengyel 
külügyminiszter között legközelebb közvetlen 
tárgyalásokra is sor kerül, amelyeken részlete- 
sen megállapitják a szövetségi viszony továb- 
bi feltételeit. 

esezemseseeeememe 

t id 
Borzalmas büntény, vagy öngyilkosság okozia-e 

Olasz Honka megrendiő 5alálár? 

Budapest, január 5. 
A tegnapról mára virradó éjszaka borzal- 

mas büntény kipattanásának voltak tanui a 
Budapest felé közeledő Orient-Expressz uta- 
sai. Az expresszvonat egy óra körül érkezik a 
magyar fővárosba s már Ujpest tájékán las- 
sitani szokott. Igy történt ez tegnap éjszaka 
is, amikor a már lassitott menetsebességgel ha- 
ladó vonat a lóversenypálya közelében hatal- 
masat zökkent és hirtelen megállott. A vonat 
kisérő személyzete, több utas kiséretében 
azonnal leszállott és a mozdonyhoz sietett, a 
hol a mozdonyvezető jelentette, hogy a vonat 
nyilván elütött valakit. Lámpásokkal azonnal 
átvizsgálták a pályatestet és ekkor, hirtelen 
borzalmas, a legerősebb idegeket is megren- 
ditő kép tárult a lámpa gyér fényköre köré 
gyült emberek szeme elé. 
A pályatesten borzalmasan megcsonkitott 

testtel, hatalmas vértócsában szörnyen össze- 
roncsolt női holttest feküdt. A nőt a vonat gá- 

akine 

zolta el. A borzalmas gázolásról azonnal jelen- 
tést tettek a főkapitányságnak, ahonnan rövi- 
desen kiszállott a rendőri bizottság. Az első l 

m 

[ 
inden záarél 18-án 

4 B.I. 

a kolozsvári Mentő sorsjegyek 
IW-ik osztály huzása 

Ne dobja el szerencséjét vegye meg sorsjegyét. 

Videki rendeléseket 117 tei előzetes beküldése ellenében a Sors- 
jegutroda, Olul, Str. Memorandului 18 sz. azonnal cszközli. 

impresszió természetesen az volt, hogy az is- 
meretlen leány öngyilkosságot követett el. Ez 
a feltevés azonban rövidesen megdőlt. A de- 
tektivek megállapitották, hogy a holttest 
Olasz Ionka pápai illetőségü leánnyal azonos, 

szülei Rákospalotán laknak. A kihall- 
gatásokból az derült ki, hogy Olasz Ilonkának 
semmi oka nem volt és nem lehetett az öngyil- 
kosságra, ezzel szemben azt is megállavitot- 
ták a rendőrség közegei, hogy évekkel ezelőtt, 
ugyanezen a helyen szinte hajszálra hasonló 
büntény áldozata lett egy fiatal leány 

rendőrség azt hiszi, 
megtámadták leütötték és kirabolták, majd 
eszméletlen állapotban a pályatestre dobták. 
Ezt a feltevést megerősiteni látszik az a kö- 

rülmény, hogy Olasz Ilonka valamennyi zse- 
be és kézitáskája egészen üres volt, ami a rab- 
lógyilkosságot egészen valószinüvé teszi. 
A rendőrség széleskörü nyomozással akarja 

kézrekeriteni az ismeretlen gyilkost. Olasz 
Ilonka b zalmasan megcsonkitott holttestét - 
a fejét teljesen levágták a vonat kerekei - a 
mai nap folyamán felboncolják. 
a 

z 031 

nyereménylegyzék lesz kibocsáftva. 

tékben hozzá fo 

ülönben Mironescuú miniszterelnök 

hogy Olasz Ilonkát 

Győzelmes lorradalom 
vette át az uralmat Pa- : 
nama államban 

Neroyork, január hó 3. 
Panama állam fővárosában a kormányelle- 

nes hangulat pénteken délelőtt nyilt forrada- 
lomban robbant ki és a felkelők elkeseredett 
harc árán győzelmet aratva, a kormány ural- 
mát megdöntötték. Az uj kormány azonnal 
megalakult Harmodio Arias elnöklete alatt. A 
véres utcai harcok során 15 ember alt, kö- 
rülbelül 100 megsebesült. Az olesettek között 
van Rodolpho Chiari ismert politikus is, aki 
mint Panama állam legveszedekm pana- 
mistája visszaéléseivel milliós vagyont gyüj- 
tött. 

ze e s 

Közös hitelben részesül őöt 
[ 

keleteurópai állam 
: Páris, január 5. 

A népszövetség most folyó hatvankilencedik 
ulésszakának programmján a következő pontok 
szerepelnek: a les ési konferencia dátumá- 
nak a megállapitása, a Memel-vidék jogi és 
pénzügyi statutumai körül támadt lengyel-lit- 
ván viszély, a lengyel-sziléziai, poseni és pom- 
merni kisebbségek ügyében beterjesztett német 
panasz ügye. A programmnak van egy pontja, 
ively a középeurópai közönség különös érdek- 
lődésére tarthat számot, Ez a pont a gazdasági 
akciók leegyszerüsitésének kérdésében rende- 
zett körkérdés eredménye és ezen kivül a pénz- 
ügyi bizottságnak a mezőgazdasági hitelek kér- 
désében végzett munkálkodásáról szóló jelentés. 
Ebben az ügyben a Information" azt közli. 
hogy első lépésként kollektiv hitelben részesül 
öt keleleurópai állam, ami jelentékeny mér- 

járulni Európa gazdasági és 
politikai konszolidációjának muüvéhez. Ezzel 
szemben azonban nem szabad figyelmen kivül 
hagyni azt a körülményt, hogy e terv megvaló- 
sitása elé még eok technikai akadály hárul, a 
melyek egyik legjelentékenyebbje a fedezet 
kérdése. : : 

A kubáni kozák-kórus 
brassói hangversenye 

Csodálatos vonzóerő és varázslat rejlik az 
orosz dalban és muzsikában! Mindenkor szive- 
sen hallgatjuk és minden alkalommal csa 
tobban eltesszük élményeink és kedves emlé- 
eink közé. Ebben az örömben részcsültünk 
tegnap este, a kubáni kozák-kórus hangver- 
senyén is. 
Amióta az orosz emigránsokból alakult doni 

kozákok kórusa világhirnevet szerzett, meg- 
szaporodtak az orosz kórusok s megállapit- 
hatjuk, hogy a kubáni kozákok a legjobb 
együttesek közé sorozandók. Fegyelmezettsé- 
gük kifogástalan, a kórus hanganyaga, külö- 
nösen a basszusokban elsőrangu. 
Karénekben előadott és balalajkazenekarral 

kisért népdalaik müvészi kidolgozottsága, a 
közönséget elemi erővel kapta meg s a volgai 
hajósok hires dalát, az Ej uchnyemet, ráadás- 
képpen ujra kellett énekelnisk. A Redout 
szinháztermét megtöltő közönség minden szám 
után viharos tapssal köszöntötte a kitünő orosz 
együttest és annak temperamentumos vezető- 
jét, L. Iwanoff urat. : 

Modern fénuezett 

TELE- 
HÁLÓ tel 28.000 

Modern ebédlők érkeztek 
dtófából fényezve : 

lej 32.000 

lel 19.000-től 
Uriszobák 

u iturák. 
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1931. január 5. 
Szép sárga, kankalinszinü a tea. Arzén van benne. 
Méregzöld a leves. Gyufaoldat festette meg. 

Utolsót rugkapál a csecsemő. Anyja enkezével tet- 

te el. 
t Kiteritik a férjet. A feleség a gyilkos. 
Leesik az ősz apa álla. Közömbösen nézi a gyer- 

mek, aki megölte. 
Tiszazug!... 

Negyvenöt sirt bontottak eddiz. 
Negyvenegy esetben – mondja a hites orvosi je- 

lentés – kizárólag az arzén volt a halál oka. Négy 
esetben lehetett más is. De lehetett az arzén is. A 

méreg benne a testben. Csak a hatófokát nem lehet 
pontosan megállapitani. 
Tizenkét tárgyalást tartottak másg Öten állanak a 

bitófa árnyékában: Lipka Pálné, Kardos Mihályné, 

Szabó Lászlóné, Csordás Bálintné és Takács Lajosné. 
A hatodikat, Csere Lajosnét, a törvényszék szintén 

kötélre itélte, de a Tábla felmentette. „Bizonyitékok 
hiányában." Most már itthon van, szabadlábon, Tisza- 
kürtön. 

Állok a háza előtt és nézem a füstöt, mely ég felé 
kanyarog a kéményből. 
Megfogom a kilincset, de az nem enged a nyomás- 

nak. Az ajkó zárva. Belülről dühösen vonyit és vak- 
kant a puli. 
Az asszony, aki megmenekült a hóhér keze alól, 

hónapok óta láttatlanul, visszavonulva él házában. 
Nem fogadja senki s nem fogad senkit ő sem. 
Az igazságot, mely ott bujdokol valahol az akasz- 

tóta és a felmentés között, csak az Isten tudja. 
Az Ő törvényszéke pedig nem téved, akár van bi- 

zonyiték, akár nincs. 
Nyilván folyik is már ez a legkikerülhetetlenebb 

tárgyalás a Csere Mihályné lelkében. 
Zárt tárgyalás. Talán ezért csukja magára az ajtót. 
Tiszazug!... 

Nyolc vádlott mögött életfogytiglanra becsapódott 
a börtön kapuja. Sose lesz már szabad vutjuk, csak 
egy: amelyik a temetőbe vezet. 
Hat némber és két férfi: Köteles Istvánné, Sebes- 

tyén Bálintné, Holyba Károlyné, Varga Gyuláné, öz- 
vegy Majzik Józsefné, Beke Mihályné, valamint Ma- 
darász József és Szabó Miklós. : 
A portájuk zárva, az udvarukat gyom veri fel, az 

ereszük csuro 
A lombárból kipusztutt még az utolsó egér is. Pedig 

bőven van errefelé s macska sincs a háznál. 
Ahol gyermek volt, elverődött idegen tájra. A ko- 

rosabbja cselédnek, a zsengébbje lelencnek. 
A szülék várják az örök megváltást, vagy kárhoza- 

tot a börtön fenekén. 
Tiszazug!... 

Pápai Sándort és Csabai Gyulánét 15 évre itélték. 
Az utóbbi már meg is halt a rácsok között. 
Fazekas Mária (a méregkeverő bábának, Fazekas 

Gyulánénak a lánya) tiz esztendőt kapott. 
A többiek 8, meg ő éveket. 
Négy főbünös megszabadult a bitó elől. Az első, 

Pápai Jánosné, megőrült a fogházban. A második, 
Fazekasné asszony, a bába, megmérgezte magát. Ő 
volt a bünszövetkezet lelke. 
Ez az egyetlen lélek, ami ebben az óriási drámában 

felfedezhető. 
A harmadik, özv. Sülye Dénesné, talán megfojtotta 

magát. 
A negyedik, P. Kiss Istvánné, kötelet erősitett a 

mestergerendára, a hurokba beigazitotta a fejét, el- 
rugta maga alól a széket s kiszenvedett. 
Pedig senki se gyanusitotta. Csak két nadrágos 

embert látott az utcán. Azt hitte, hogy hivatalos sze- 
mélyek. Hogy rájöttek. Hogy érte jönnek. 
, Ámbár csak utazók voltak. Vigicek! - ahogy itten 
nondják. 
A bünös lelkiismeret itélőszéket tartott és a ver- 

diktet azonnal végre is hajtotta. 
Tiszazug!... 

Mi vagy te, rettenetes terület, itt a Tisza és a Kő- TösS szögelletében? 
1 Miféle furcsa szelek sodornak mérges miazmákat 
evegődbe, miféle idegen idiómát ural a nyelved, mely 
sötét atmoszféra kövesiti el lelkedet és öli meg lé- 
nyodben azt, aminek neve: Ember? 
a A gaográfia nem ad kérdést a feleletekre. Csak 
zt mondja, 200 ezer katasztrális hold, 20 ezer hold szőlővel. : 

fsaknem annyi, mint a herceg Eszterházy birtoka. 
nya fő a herceg egymaga ur országnyi hitbizomá- 
ddlőtb addig Tiszazughoz 9 község tartozik: Ti- 
Bane Tiszaug, Nagyrév, Tiszainoka, Szelevény, Ti- 
szasas, Gépa, Cbakháza, Mesterszállás. Az első négy 

Fül, orr, gége 
és sebészeti 
Szanatórisma 

Ciluj -Kolozsvár 
P. Cuza Voda 8 

Igazgató főorvos : Sz z2 

Dr. Koleszár László 

Január 7 

(v. Bocskai-tér) 

Tiszakürt... a B. L. 
kiküldött munka- 

társától 

református, az utóbbi öt katholikus falu. 
Katholikus? Református? 
Hát vajjon ki törődne most azzal, mikor az ördög 

stigmájától vérzik ez a szomoru földdarab, hogy val- 
lás szerint szortirozza a Bünt és célzatos statisztika 
számadataival uszitsa egymás ellen a beteg lelkeket? 
A távolról érkezett utas elhessegeti magától még a 

gondolatát is az etféle lelketlen osztályozásnak. De 
uton-utfélen lapokat nyomnak a kezébe, kiki a maga 
pártállása szerint való ujságot s ezeken öklömnyi be- 
tükkel kiabál egymásra a bárdolatlan vádaskodás. 
tl és ennyi katholikusra ennyi százalék el- 

t 
Énnyi és ennyi reformátusra ennyi százalék el- 
lt 
A mérget, melyet a bába gzirtott, odacsempészik 

az égbe vezető jákóbi létra fokaira. 
Tiszazug!... 

ál községek javarésze már 1000 év előtt is fent- 
ott 
A szomszédos Alpár például a honfoglalással egy- 

idejüleg játszott szerepet. Sőt a hagyom ny Attila ki- 
rály temetkezési helyét is itt gondolja. Hivatalosan 
és nemhivatalosan ássák a környéket már évtizedek 
óta. Három-négyezer éves baltákat, kardokat, edénye- 
ket, csontvázakat tömegével ad ki a föld magából. De 
a nagy uralkodónak, Isten ostorának hármas kopor- 
sója, bronzból, ezüstből és aranyból, csak nem akar 
előkerülni. 
Tiszakürtön pedig, melynek sáros főutcáját tapo- 

dom, hajdan az avarok laktak. Az ősi avar árok rom- 
jai még ma is megvannak. I. Géza király egy ado- 
mány-levele, mely 1075-ben kelt, emliti is a községet: 
„Curt a nagy Aruch mellett..." Vagyis: Kürt a nagy 
rok mellett. : 
Ezer esztendővel ezelőtt már itt telepedett le a Pau- 

linusok rendje. 
S ezer esztendővel később tömegestül ássák fel a 

sirokat, hogy kutassanak fantasztikus büntettek után. 
Ezer esztendővel ezelőtt békés szerzetesek éltek itt, 

munkás, jóakaratu népek közepette. : 
Ezer esztendővel később, röviddel ezelőtt, egy ka- 

tholikus pap gyalogolt át reverendában a szőlőuta- 
on 
Felserdült kamaszok szaladtak utána, vihogtak, csu- 

folódtak és göröngyökkel dobálták. 
Sose láttak még papot. Azt hitték, hogy vásári ko- 

médiás. 
Tiszazug!... 

Ezer esztendő nagy idő az emberiség életében. Ezer 
év alatt Európa elvetette a törzsszerkezetet, maga 
mögött hagyta a várrendszert, forradalmakban legyőz- 
te a rendiséget és elérkezett a legmodernebb polgáro- 
sultságig. : 
Urai vagyunk földnek, viznek és levegőnek. Vasut 

hálózza be az országokat. A tengeralattjáró az óceá- 
nok ölében szeli a távolságokat. A repülőgép lemo- 
solyogja a nehézkedés törvényét és 300 kilométeres 
sebességgel zug át a levegőégen. 
Magunk alá gyürtük még az elemeket is. A rádió 

a villám rokona. 
S a civilizált társadalom 1000 év alatt szublimálta 

az emberi lelket is. Az Egyház és a Törvény ráncba 
szedte az ősállati indulatokat, a Biblia nemes célt tü- 
zött a lélek elé és a corpus juris határt szab önzé- 
sünknek. 
kerapulva jár a tolvaj és a gyilkos reszket a rejte- 
Ken. 

Tiszazugon ezer év óta nem változott semmi. 
A vasut messzire elkerüli a helyet. Uttalanok az 

utak. Egyik falu messzibb esik a másiktól, mint 
Franciaország Szibériától. 
—- Hogyan juthatok el Nagyrévre, kedves Bátyám? 
Tudom, 16 kilométerre van ide ez a falu. 
— Mennyen le az ur Szolnokra. Onnan utazzék Uj- 

kécske felé. Ujbögön szálljon ki. Gyalogoljon le a Ti- 
száig. Itt keressen révészt. De, ha zajlik a Tisza, nem 
vállalják, mert a jég felforditja a ladikot. Ha a tul- 
oldalra ér, fogadjon szekeret. S az majd beviszi Nagy- 
révre. : 
Ezer év előtt biztos rövidebb lehetett az ut. 
S biztos emberibbek a lelkek is. Paulinusok sétál 

tak az utcán. Most csendőrök portyáznak. Az ablakok 
mögül sanda pillantásokkal lesik a nadrágos embert. 
Hátha hivatalos? : 

Tiz év alatt Magyarország hősies harcában 5000 is- 
kolát épitett, szerte a kis hazában. 
Tiszakürtön 500 gyermek szorul egy rozoga ház két 

tantermébe. 250-250 parasztgyerek egy osztályba. 
Minden házban kisüst. Szortyog a pálinka. Ömlik a 

bor, melyet viz helyett isznak. Ritka a részeg ember. 
Annyira italosak, hogy be sem rugnak. 
Bohócnak nézik a papot. 
Vajjon mi van itt? 
iszazug!... 

x 
Másfél évvel ezelőtt, 1929. augusztus 25-én gróf 

Klebelsberg Kunó, a vallás- és közmüvelődés minisz- 
tere, megirta hires vezércikkét Tiszazugról. Még visz- 
szaemlékezem erre a döbbenetes irásra: 
—– Hát hol voltak a papok? 
- Adtak-e vészjelet? 
Igy kérdezte a gróf. 
S most felvetem a kérdést én is. 
Csak száz lépés a papilak. Mögötte a templom. Fe- 

nérremeszelt tornya kimagasodik a szomoru tiszazugi 
lapályból. 
A fiatal nagytiszteletű ur, dr. Tálas Áron, bizonyára 

nem utasitja el a messziről érkezett utast. 
Mduljunk hát el a sáros Nagy-utcán keresztül a pa- 

rókhia felé. Mikes Imre 

Vemizeloes Bécshen 

tte be, hogy dr 

tablettákra 
és tartson otthon egy csomagol 
állandóan készenlélben. Kitünő 
szer a grippe és rheuma ellen.Csak 
akkor valódi, ha rajta van a Bayer- 

kereszt". Utasitson vissza minden pótszert. 
Az Aspirin tabletta a szivnek nem árt. Az 
Aspirintabletta egyedülálló az egész világon. 
EEEE K K 

Bécsben öt sebesültje van 
a Remarque-Hilmnek 

Bécs, január hó 35. 

A Remaraque-film csatatere Berlinből Bécs- 
be helyeződött át. Az itteni rendőrség hivata- 
los jelentése szerint ugyanis a Remaraue-film 
szombat esti előadásánál a háboruspártiak 
nagy tüntetést rendeztek, amelynek során öt 
rendőrt megsebesitettek. A tüntetők közül har- 
minocat letartóztattak. A közönség nagyrésze a 
filmet rendkivüli megértéssel fogadta. 

Bécs, január hó 5. ! 

Középeurópai látogató-körutja során Veni- 
zelosz görög miniszterelnök szombaton és va- 
sárnap Bécsben tárgyalt a politikai és diplo- 
máciai élet vezető-egyéniségeivel. 

A görög követségen szombaton ment végbe 
a szokásos sajtó-fogadás, amelyen Venizelosz 
beható tájékoztatást nyujtott hazája külpo- 
litikájáról, majd a hozzáintézett kérdésekre 
szokott humorával adott választ. Többek kö- 
zött a békeszerződések reviziójának a kérdé- 
sét is felvetették előtte, amire kijelentette, 
hogy nyomban támogat minden reviziót, a 
mennyiben ezáltal az európai béke teljesen 
biztositható. Végül a Balkán-szövetség, ille- 
tőleg a nemrégiben lezajlott első Balkánkon- 
ferencia jelentőségét méltatva, megjegyezte, 
hogy valamennyi balkáni államnak eltökélt 
szándéka már szorosabb kapcsolatokat létesi- 
teni egymással, mert ennek szükségessége 
egyre parancsolóbbá válik. 

feltalállák 
az örökké égő gyulát 

Bécs, január 5. 

A ma reggeli lapok nagy szenzációként jelen- 
inger Ferdinánd osztrák ve- 

gyésznek sikerült feltalálnia az örökké égő 
gyufát, amelyet hatszázszor lehet meggyujtani. 
Dr. Ringer találmánya azon alapszik, hogy a 
chlorádba égést konzerváló anyagot kever. 

agy hikaviadal 
iovn Cirkuszhan 

: Kedden, január G-ikán 

délután 4 órakor és este 9 órakor. 
Ezenkivül különböző vadállatok elővezetése. 



Éles hirlapi k hare az z udvarhelvmegyei Magyar Párt és a preteels közöti 
oo 

A Magyar Párt erélyesen visszautasította 
a prelektus támadó élüű ujévi nyilatkozatát 

Két listát nyujtottak be 

Székelyudvarhely, január 5. 

Kemény és éles harc indult meg az ujévi jó 
kivánságok obligát meghajlásai között az ud- 
varhelymegyei Magyar Párt és dr. Pop Emil 
refektus között. A tusakodás jelenben csak a 

kétoldalu sajtónyilatkozatokon keresztül zaj- 
lik de a felhevült indulatok mindenképpen a 
békés együttmunkálkodás lehetőségeit veszé- 
lyeztetik. 

A harcot dr. Pop Emil prefektus ünnepi, 
sajtónyilatkozata inditotta meg. Többek között 
a megye feje ezeket mondotta.: 

„Régóta látom, hogy egyes helyi hatalmas- 
ságok a megvye lakosságát erkölcsi terror alatt 
akarják tartani. Ezt a megszégyenitő állapo- 
tot nem türhetem a polgári szabadságok kor- 
szakában. Bizonyos kérdésekben - mondja 
tovább — azt látom, hogy egyes szervek a 
bosszuállás és a megfélemlités politikáját 
akarják alkalmazni azokkal szemben, 
akik velük nincsenek ugyanazon po- 
lítikai véleményen. Tudomásomra jutott, hogy 
a népszámlálással kapcsolatban a Magyar 
Párt rosszakaratu propagandát fejt ki, Ellene 
vagyok azoknak - mondja de Pop Emil — 
kik tulhajtják a politizálást s ezzel lelkiis- 
meretlenül sok kárt okoznak a népnek. Min- 
denben azt keresem, ami összefog, nem pedig 
azt, ami szétválaszt. Ébben az őszinte törek- 
vésben kivánok a megye népének boldog ün- 
nepet és szerencsés ujévet!" 
Eddig tart a prefektus szemelvényes hirlapi 

nyilatkozata. 
A Magyar Párt udvarhelymegvei tagozatá- 

nak végrehajtóbizottsága sürgősen 
zott a magára értett intervjuval és a követ- 
kező határozatot hozta: 
A bizottság megállapitja, hogy a nyilatko- 

zat megjelenésetől eltelt öt nap alatt a hirla- 
pi közlést a prefekt meg nem cáfolta s igy azt 
a bizottság hitelesnek tekinti. A nyilatkozat- 
ban általános gyanusitások foglaltatnak, ame- 
lyek szövegezésüknél fogva alkalinasak arra, 
hogy a vármegve magyar lakosságát természe- 
tes vezetői ellen és a magyar pártszervezet el- 
len izgassák. Hogy a párt által képviselt poli- 
tika lelkiismeretlenül sok kárt okoz a népek- 
nek —a bizottság visszautasitja, A bizottság 
és a pártelnökség, mint a demokratikus párt- 
szervezet bizalmának letétleményeseil 
mondja a párti határozat – állandóan küzd 
és harcol minden törvényes eszközzel a ma- 

Mihelyst keze és lába visz- 
ketni kezd, majd égetni, 
mig végül megdagad, te- 
gyen Saltrates Rodell-t 
meleg vizbe, mindaddig 
mig az a felszabadult oxi- 
géntől olyanná válik, 
mint a feles tej. Ha lábát 
vagy kezét ezen tejszerű 
fürdőbe áztatja, az oxi- 
gén behatol a pórusokba, 
csillapitja és megenyhiti 
a bört és a hámszövetet. 
Az égés és viszketés 
megszünik, és másodperc 
leforgása alatt ismét tel- 
jesen jól érzi magát. A 
tyukszemek megpuhul- 
nak és gyökerestül kiirt- 
hatja öket; [igen gyakran 
egy teljes számmal kisebb 
cipöt kényelmesen visel- 
het, mint annak előtte. 
Amennyihen a ' Saltrates- 
Rodell"-nek nem sike- 
rülne teljes megelégedé- 
sét kiérdemelni, a vétel- 
árat visszakapja. A 
Saltrates-Rodeli minden 
gyógyszertárban és dro- 
geriában kapható. 

6B. L. 

foglalko- 

A legujabb vasuti meneírend 

a kamarai választásokra 

gyar nép jogaiért s minden alkalommal meg- 
kisérelte és megkisérli a román nemzet poli- 
tikai vezetőivel olyan megértést létesiteni, a 
mely valóban meghozná a polgári szabadsá- 
gok. a gazdasági és kulturális jóllét és a béke 
orszakát. Hogy ez a törekvés a jelenlegzi 

! 

kormányzati rendszer alatt és Eülönösen 
si erült: : azért a Telelősség 1 

en H lek 

labet 
ző mengvas aéai kamarai vá 
harcrakész listát nyujtottak Be 
lasztási listát szenterzsébeti Szakáts Péter 
Gazdasági Egyleti elnök. dr. Sebessi János 
szenátor és báró Dániel érenc vezeti; érnnek : 
választási jele a Magyar ektiklés 
szorzójel. A második jistát árt án Miklós 
Olasztelek, Bokor Károly Udvarholy és Ba- 
lázs józsel Lövéte vezetik. Érdekes megje- 
gyezni, hogy Ugron Ákos lemondott az eelkő 
listán való szerepléstől. 

hegyik az ze Habuár l 

z egyi 
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Newyork, január 5. 

vork Times 
ket közöl Ottó királyfiról. A cikknek „Re- 
mény és fenyegetés" a cime és Ottó areképét i is 
tartalmazza. 

Az ujságiró a belza tengernarian Ottónál 
történt látogatását irja le. Elmondja. hogy 
Ottó vidám fiu és egyáltalában nem látszik 
komoly trónköv etelőnek. Az intervju saorán 
megkérdezte tőle, reméli- e, hogy hazahivják 

leányát, Mária Magyarországra, mire Öttó ennyit mondott: 
Én remélem.. — de azután rögtön felkapott 

biciklijére és, ölthagyva az ujságirót, tov aszá- 
guldott. 

sgy másik lap, a Newvork World is Otó. 
ről cikkezik, még pedig egy kiházasitási terv- 
vel kapcsolatban. — Eszerint Umberto olasz 

vvvVVeVVVVeVVEVVVV--- 

Az itt megjelenő „Liberty" cimü lap, a New- küvője alkalmából 
bécsi levelezőjének tollából cik- 

a fiatal herceg még sok 
keresztülmenni. 

Mindenkit megkérdeznek, csak a magyar népet nem. 

„Remélem, rónrokerülök" — 
mondta Ottó könnyedén és - 

tovakerékpározolt 
ussolini az olasz király legkisebbik leányát szánta Ottónak 

trónörökös és Márija José s belaa királylám es- 
lIga és Viktor 

mánuel olasz király, Alberte felenlétében. 
Ottóról beszélgettek. Ez alkalommal Albert 
király állitólag azt a kijelentést tette, hogy 
nagyon szerencsétlen lesz az a lány, aki Ottó- 
nak lesz a felesége, mert valószin, hogy ez 

viszontagságon fog 
Mussolini közbeszólt és azt 

mondotta, kozs ő egyáltalában nincs ezen a 
véleményen. Sőt nem látná rossznak. ha Öttó 
feleségül vehetné az olasz király legkisebbik 

hercegnőt. Mussolini tervét 
Viktor Emánuel is rokonszenvvel hallgatta. 
Duce még megjegvyezte, hogy csak a kisantant 
az, amely Öttó trónraültetése ellen van (ma- 
gáról az érdekelt félről, a magyar nép zömé- 
ről Mussolini ugylátszik megfeledkezett) — 
egyébként senkisem ellenzi uralomrajutását, 

Apropo Uidrigőmn meneszfése.. -.. 

meglfőftentő falálos kérdései 

Vámosgálfalpa, január hó 5. 

Stan Vidrighint kissé zajosan, kissé kényel- 

metlen külsőségek mellett most távoktiák el a 

CER éléről. Öly an apropo ez, amelyet elmu- 

lasztani nem szabad. A legkitünőbb apropó, 
hogy mi, akik a CFR miatt annyit dühöngünk 
és nem tulozunk, ha azt mondjuk, hogy szen- 
vedünk, egyszóval mi a CFR kényszerü felei 
megkérdezzük: Vajjon a vezérigazgató távozá- 
sával javul-e valamicskét a rendszet? 
Nem a kormány békéjét veszélyeztető kér 

désről, vagy valami hasonló sulvos tényről van 
hogy a szó. Csak, egészen egyszerüen arról, 

CER kezdve menetrendjétől, bevégezve a fu- 
vardijtételein, a bajok, kény elmetlemsé gek kut- 
forrása, 

Vannak vidékok, amelyeket a cFR nenet- 
rendje formálisan elvág a külvilástól Ht van 
például Dicsőszentmárton vidéke. 

A december 15-én életbelépett uj mene etrend 
már ugy hozta magával, hogy egy. mondjuk 
másodikán, Bnassóban feladott levél legjobb 
esetben is negyedikén este hat órakor érkezik 
rendeltetési helyére. Kikézbesítésről aznap már 
természetesen szó sem lehet. Akármilyen sür- 
gős, akármilyen fontos az a levél. azt már csak 
a negyedik napon veheti kéz hez a cimzett. 
Mindonmek az oka Bediz a köve 

széknekebiNt 
természetes sákbál készült 

fájdaloem nélkül könnyesbitik meg a be 
működését. Romániai vezérkép se 

m 

a 

s. etresk, st. ase 
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a CHATEL GuroN-: 

i MIHHTOM PASZTILLnK 

Tronat pedig nem várja be 
sői vonalot s igy a pósta ottreked másnapig. 

kapják 

Miért zárták cl Dicsőszcnímárton 
körnuékét a uiládtól? 

ban Dicsőszentmárton felé a Balázsfalváról 
érkező vegyesvonat szállíta a Bostát, Ez a 

alázefal ván a rae 

póstát Bicsőszent- 
5 óráig 

Mást 

Másnap azután elviszik a 
mártonba s itt reggel 9 órától este 
vesztegel a további továbbitásra várva. 

már, ha a Dicsőhöz közelfekvő községek i il iyén- 
módon negyedik napon szerémnsésen 

ostájnkat, azonban el el lehet képze 
mi a helyzet a távolabb fekvő községekben 

A dolog érdekesebb része azonban csak nöet 
következik. Ugyanis az a vonat amelyik Ba- 
lázsfalván olyan nagyon siet, hogy fele lve csa- 
pot, papot, póstát és utasokat. r Dicső- 
szentmárton felé, csak azért nyarga olyan lé- 
lekszakadva, hogy azután - Dicsőszentmárton- 
ban 7 (mondd és irdd hét) órát rostokoljom. s 
csak azután induljon vissza... 
Miért, vajjon miért van ez igy? 
Nos hát, mindezt csak azért mondottuk 
hogy ismét dokutnentáljuk: Igy néz ki nálunk 
egy milliókkal fizetett, szaktüdással a összeálli- 
tott menetrend: éldákba ban nem szükölködün 
Panasz az van bőven. 

: mir elsőra v Crende sztle : 
elel en férfi ssövet 

.Nóő kabát kelme.-.-. 
,„Kamgarn férfi szövet . 
„Teélikabát szövet 

1/2 Gyapiu női szővet. 
Gyapju Poplein szövet 
„Nöőt Divat bársony, mintás : 
.Behétitett vászon.. 
Sárga vászon. 

Inszelirek - 
Tenisz Hanel. 

ese aberg Bani 

vá-



A nevwyorki románok és a romá 
származásu amerikai iróok 
Noevwvork,. január hó 5 

Tegnap este hat óra tájban Konrad Berco- 
ricl, a hirneves amerikai iró, aki román szár- 
mazásánál fogva állandóan figyelemmel kisé- 
i a romániai politikai eseményeket és gyak- 
tan ir róluk amerikai folyóiratokba, a Cent- 

ral Park Westen járt a 62-ik utca körül, ami- 

kor két férfi lépett ki az ott lebontás alatt ál- 
ló épület deszkakeritése mögül. Az egyik 
megkérdezte tőle, d 
neve. Mikor Bercovici ezt beismertce, 
ember 
azonnal ütlegelni kezdte az 30 éves embert 

és mikor alaposan elverték, tovább álltak 
az elhagyatott uton a sötétségben. 
Bercovici kocsiba ült és haza ment a Des 
Artists Hotelben levő lakására, ahol sulyos 
betegen fekszik. 
A kiváló iró kijelentette, hogy már hetek- 
kel ezelőt.. 
kapott fenyegető leveleket, amikor az első 

kritizáló cikke megjelent Romániáról. 
és azokban megfenyegették, hogy elteszik láb 
alól, ha nem hagyja abba a román dolgok fe- 
szegetését. Bercovici azonban folytatta a cik- 
keket és egyre becsületesebben tárta az ame- 

rikai olvasóközönség elé a román elnyoma- 
tást, különösen a hatóságok korrupt müködé- 
sét és a kisebbségek elnyomatását. román 
gangstereknek ez már sok volt és tegnap este 
meglesték az irót és megtámadták. 
Bercovici nem ismeri a támadóit és fogal- 
ma sincs róla, hogy kik voltak. Konrad Ber- 
covici gyermekkorában került Amerikába 

Romániából, ahonnan a szülei a zsidóüldözé- 
sek elől menekültek. Románul nem tud és 
Romániát is csak abból az egy látogatásból is- 
meri, amit ott töltött két évvel ezelőtt és az- 
óta állandóan foglalkozik a romániai politi- 
kai viszonyokkal. 

LAPUNK LEGKÖZELEBBI SZÁMA a 
közbeeső vizkereszt miatt, szerdán, a rondes 
időben jelenik meg. 
— Vajtolvajokat keres a brassói réndőrség Rosen- 

feld Miklós Weiss Mihály-utcai lakós jelentést tett a 
rendőrségen, hogy január 3-4-re virradó éjszakán is- 
meretlen tettesek feltörték lakásának pineéjét és on- 
nan 100 kiló vajat loptak el, 14 ezer lej értékben. A 

rendőrség meginditotta a nyomozást. 
— Magyar evangélikus lelkészbeiktatás Csernátfa- 

luban, Tegnap, vasárnap iktatták be fényes külsősé- 
gek között Csernátalu magyar ágostai evangélikus 
lelkészét, Nagy Bélát, a közelmultban elhalálozott 
Nagy Árpád lelkész utódját. Négy lovas hintón, lovas 
bandériummal, sürü embersorok között vitték Bács- 
faluból Csernátfaluba az uj lelkészt, amelynek hatá- 
rában melegen üdvözölte áz egyházi és világi kül- 
döttség. Az uj lelkész belktatását Nikodémusz Károly 
brassói evangélikus lelkész végezte, Biró László és 
Sipos András segédletével. Az ünnepélyes szertartás 
után Nagy Béla lelkész, aki egyébként érdemes előd- 
je unokája, megtartotta beköszöntő beszédét. Isten- 
tisztelet után közgyülés volt, amit egy kétszázötven- 

- Jorga Párisba érkezett. Párisból jelentik: Jorga 
professzor Bukarestből jövet ma megérkezett a fran- 
tia fővárosba, ahol megkezdte szokásos évi előadá- 

a Sorbonne-egyetemen. Jorga több hetet tölt Pá- 
PiSban. í k 

Meghalt György angol király legidősebb nővére. 
Londonból jelentik: Viktória Lujza Álexandra Dag- 
mor királyi hereegnő, V. György király legidősebb 
nővére tegnap délután elhunyt. Á hercegnő 1860-ban 
született és I888-ben ment férjhez Dutf Sándor fife-i 
herceghez, aki 1912-ben halt meg. 
— A tavasz ébredéseft — Jassiban, Jassiból jelen- 

tik: A jagsii román liceum igazgatóságának tudomá- 
sára jutott, hogy több növendéke egy ugynevezett 
diákklubbot létesitett, ahol az iskolai fegyelem által 
eltíltott kicsapongásokat követnek el. A liceum igaz- 
gatósága bizalmas értesitést küldött a rendőrségnek, 
amely meglepetésszerüen rajtaütött az állomás köze- 
lében lévő magánház pincéjében gyülekező diákokon. 
A rendőrségnek mindössze négy diákot sikerült el- 
csipnie, a legidősebb közöttük 16 éves. A fiuk éppen 
kodélyesen cigarettáztak és pornografikus irodalom- 

ról csevegtek, amikor a detektivek benyitottak a pin- 
éhbe. A klubbozó diákokat a rendőrség átadta a li- 
ken igazgatóságoknak, amely négyheti 
arcerrel büntette őket. 

mvi cirkuszhan 
Nedden, január c-Ikán 

délután 4 órakor és sfe 9 órakor. 
Rázakírüi különböző vedállatok elő 

hogy Konrád Berkovici-e a 
a két 

cember hó folyamán mintegy 50 iparos nyuj- 
totta be az iparengedélyét, azon oknál 
mert a mérhetetlen magas adókat képtelenek 

fizetni. Amint a további kilátások biztatnak, 

szigoritott : 

" 1 . , helné a tanulni págyót; de benne ban min- 

ővezetése 

- Meghalt Mészáros István felvinci nyugal- 
mazott főszolgabiró. Felvincről jelentik: Mé- 
száros István nyugalmazott felvinci főszolga- 

biró, földbirtokos, az Erdélyi Irodalmi Tár- 
saság fiszfeletbeli tagja, a nagyenyedi refor- 
mátus kollégium tiszteletbeli főzondnoka, éle- 
tének 83-ik esztendejében hirtelen meghalt. — 
Otyen évig állott a magyar közigazgatás szol- 
gálatában s nyugalombavonulása után a ki- 
sebbségi sorsba került erdélyi magyarság tár- 
sadalmi és kulturális mozgalmainak volt egyik 
kimagasló alakja. Holttestét január 2-án he- 
lyezték örök nyugalomra, Szécsi Fereuc refor- 
mátus lelkész, Vásárhelyi János református 
püspökhelyettes, Dóczy Ferenc, Kacsó László 
róm. kath. esperes plebános imái és gyászbe- 
szédei mellett. 
— Iparosok tömegesen adják vissza iparen- 

gedélyeiket. Marosvásárhelyről jelentik: De- 

fogva, 

tavaszig özöne fog jelentkezni a teljesen tönk- 
rement kisembereknek. 
- Ujévi ajándék a vásárhelyi városi tisztviselők- 
nek. Tudósitónk jelenti: A város szolgálatában álló 
mintegy 100 tisztviselő és ugyanannyi alkalmazott 
január 1-én nem kapott fizetést, azzal az indokolással, 

ogy a levonásokra vonatkozó számfejtések még 
nem készültek el. Akik viszont előlegeket kaptak, 
azoktól — számfejtés nélkül levonták az u. n. áldo- 
zati adókat. Ennek ellenszolgáltatásaképpen a hiva- 
talos órákat január elsejétől 1 órával meghosszabbi- 
tották, sőt, — többek között – a városi müszaknál 
az u. n. inspekciókat egyszerüen törölték, amellyel a 
nyomoruságosan javadalmazott tisztviselők megélhe- 
tésének a fehetőségét teljesen bizonytalanná tették. 
– Ki adott és ki nem adolt? Marosvásárhe- 

lyi tudósitónk jelenti: Sinco Géza nyugalmazott 
tanár, aki a Dolgozók Blokk ának jelöltjeként 
—– a Comisia Revizionirea döntése alapján — 
most lett marosvásárhelyi állandó tanácsos. a 
helyi munkanélküliek javára lemondotlt tizen- 

. . 

kétezer lejnyi tanácsosi illetményéről. Sincót 
—– elvi álláspontjai miatt törvénytelenül 
mozditották évekkel ezelőtt el a tanári szék- 
ből és évek óta a legnagyobb nyomorral küzd- 
ve tartja fenn családját. Ennek ellenére le- 
mondott a tanácsosi illetményéről. Ez a gesz- 
tus azért keltett megérdemelten nagy foltünést 
Marosvásárhelyen, mert az ntóbbi tanácsülé- 
sen éppen afelett marakodtak a tanácsosok, 
hogy ki adott és ki nem adott a munkanélküli- 
eknek. A vallatásnál kiderült, hogy a legte- 

— 

hetősebbek semmit sem adtak. 
– Országos kongresszust tartanak a szociálde- 

mokrata szakszervezetek. Bukarestből jelentik: Teg- 
nap vette kezdetét a fővárosban, a Locomotiva te- 
remben a szociáldemokrata szakszervezetek országos 
kongresszusa, amely négy napot vesz igénybe. - A 

keongresszüst Fluerás képviselő nyitotta meg, aki el- 
parentálta a romániai szociáldemokrácia halottjait, 
elsősorban a nemrég elhunyt Pistiner Jacob dr. or- 
szággyűlési képviselőt. Ezután az amszterdami má- 
sodik Internarionálé, valamint a csahszlovákiai szoc. 
dem, párt nevében Teyerle kiküldött üdvözölte a kon- 
gregszust, utána pedig Vliadescu Racosa a genfi mun- 
Kaügyi bivatal nevében, Petrescu Titel, valamint Ra- 
daceanu Lotar – a parlamenti csoport nevében — be- 
széltek. Az angliai, franciaországi, belgiumi, németor- 
szági, hollandiai, lengyelországi, luxemburgi, spanyol- 
országi és svédországi szakszervezetek üdvözlő táv- 

iratait olvasták fel ezután, majd megkezdődött a bi- 
zottságok megválasztása. Igazoló, gazdasági helvzet- 
tel és a munkanélküliséggel foglalkozó, munkaügyi, 
betegsegélyző-ügyi és más bizottságokat választottak 
meg, A kongresszus különböző bizottságai holnap 
kezdik meg munkájukat. 

[ 

A román nyelv fudása 
nélkül nehezen boldogul, 

napi munka mellett nem könnyü nyelvet ta- 
nulni, no meg türelme sincs mindenkinek hoz- 
zá. Ezeket a nehézségeket teljesen megszün- 
tették dr. Cherestesiu és Déri kolozsoári ta- 
nárok „100 ujságcikk atapján – románul" 
cimen most megjelent munkájukkal. A 12 
füzetre osztet: etünő nyelokönyv egyestti 
magában a külföldről ismert összes pilághirü 
módszerek előnyert, amelyeket a szerzők a 
speciális erdélyi miszonyoknak megfelelően 
és több ébi magán-nyelnoktatási tapasztala- 
taik atapján, eredeti elgondolásaik szerint 
tobább épitettek. Ennek a könyonek a segit- 
ségépel mindenki tanitó nélkül tökéletesen 
megtanalhat románut. ha kenésbé türetmes 
és kevésbé kitartó, még akkor sem hagyja 
egykönnyen abba a tanulást, mert tartalma 
könnyed és szórakoztató: igazán játszoa ta- 
nit. nincs benne semmi, ami fölöslegesen ter- 

den, amire okpbetlenül szüksége pan. Tulzás 
nélkül áltithatnik: ez a munka nemcsak ro- 
mán biszonylatban, de az egész világ nyelo, 
tan irodalmában is százszázalékoasan megált- 
ja a helyét. A „100 ujságcikk alapján romá- 

nul 12 füzetben, kemény tokban 256 lejbe ke- 
ril és beszerezhető könyvosztályunkban. 
(Hastai megrendeléseket is azonnal elinté- 

viszont a rendes 

A kirándulók felkutatásán 

sak világmárkál vegyünk 

NYUGATON MÍNDEN Kocsi 
a vitáGHiRü 

VARTA. 
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Felhivás 
A belügyminisztérium a sziguranca igazga- 

tóságához 69206-930 szám alatt átivatot kül- 

dött, melyben elrendeli, hogy azok az örmény 
és orosz alattvalók, akik dr. Nansen-féle sze- 
mélyazonossági igazolvánnyal rendelkeznek. 
nyolc napon belül, azaz 1931. január 10-ig a 

szigurancairoda 10. számu szobájában jelent- 

kezzenek, (a rendőrségi kvesztura épületében 

hogy az igazolványokat beszolgáltassák, mert 

azok lejártak. Az igazolványokat innen az il- 
letékes helyre küldik el, hogy ott az 1931. évre 
felbélyegezzék. 
Ugyanakkor minden érdekelt tartozik 165 

lejt befizetni a Nemzetközi Szüvetség bélyeg- 

költségére, . 
Jelentkezniök kell továbbá azoknak az orcsz 

és örmény alattvalóknak is, akik mindeddig 

nem fendelkeztek dr. Nansen féle igazolvány- 
nyal, hogy ezeket megkapják. 

TAzok a orosz és örmény alattvalók, akik 
Brassómegyében laknak, az illetékes járásbi- 
rósághoz kell, hogy forduljanak, 
Minden idegen állampolgár, aki 1929-ben és 

1930-ban a brassói prefekturától Dovada Spe- 
ciala"-t kapott, legkésőbb 193t január 10-ig 
a sziguranca 10. számu szobájában ezekkel az 
eredeti bizonyitványokkal jelentkezni tarto- 
zik, hogy irataikat felülvizsgzáliák,. részben 
bevonják. aszerint, amint azt a brassómegvei 
prefektura a szigurancához átküldött kimuta- 
tásában feltünteti. 
A belügyminiszterium figyelmezteti a fent- 

nevezett két kategóriába tartozó idegeneket. 
hogy legkésőbb 1931. január 10-ig jelentkez- 
zenek, mert ellenkező esetben az idegenellen- 
őrző törvények szabályai szerint járnak el ve- 
lük szemben 
Köszönetnyilvánitás. Mindazoknak, kik felejt- 

hetetlen halottunk, Kovács Gyula temetésén részt- 
vettek, koporsójára virágot helyeztek, vagy részvé- 
tüknek más módon adtak kifejezést, továbbá a kén- 
savgyár igazgató és tisztviselő uraknak, valamint az 
összes munkásoknak hálás köszönet. A gyászoló csa- 
lád. 
— oóvás. Több izben megtörtént, hogy élelmes ügy- 

nökök és gyüjtők az én nevemre és ajánlatomra való 
hivatkozással kopoztattak be brassói házakhoz, ahol 
aztán ennek következtében sikerült is megrendelést, 
vagy adományt kieszközölniök. Minthogy én az ille- 

téőket ajánlással nem láttam el, sőt legtöbb esetben 
egyenesen megtagadtam minden kért támogatást, 
nyilvánvaló, hogy nevemmel visszaéltek. A jövőre az 
ilven visszaéléseknek utját kivánom vágni és ezért 
kénytelen vagyok ezuton közölni, hogy, aki irásbeli 
ajánlatom nélkül hivatkozik arra, hogy én küldtem, 
vagy én ajánlom, azt utasitsák ki, mert jogosulatlanul 
hivatkozik reám. – Szele Béla dr. 
— Turista-tragédia az Alpesekben. Párisból jelen- 

tik: Az Alpesekben tegnap borzalmas turistaszeren- 
csétlenség történt. Hat diák ski-kirándulást tett a he- 
gyekben, ahol hóviharba kerültek s teljesen nyomuk 
veszett, mivel a hóvihar elvágta őket a külvilágtól. 

huszárszázad dolgo- 
zik, azonban már nem is remélik, hogy akár egyikü- 
ket, is élve megtalálhatják. : 

Nagy meglepetésben fog részesülni, ha megte- 
kinti nagy reklámkirakatainkát. Ascher Testvérek, 
rassó. : 

Egyetlen háztartásban sem hiánuzik a 



Nyomorában dinamittal öngyiikos lett egy orex 
magyar bányamérnök. Kassáról jelentik: A szombat- 
Tról vasárnapra virradó éjszaka a járókelők a hősök 
temetőjéhez vezető uton egy fejetlen és szétroncsolt 

mellü holttestre bukkantak. - Rögtön értesitették a 

rendőrséget, mely megállapitotta, hogy a holttest Ur- 

bán Sándor egykori aknaszlatinai bányamérnök sze- 
mélyével azonos, aki ősi bányász-módra dinamit-pat- 

ronnal vetett véget életének. Urbán a dinamitpatront 
a szájába tette s gyujtózsinórral robbantotta fel. A 

robbanás teljesen szétvetette a szerencsétlen bánya- 

mérnök fejét, agyát széttépte s nyakát és mellét is 

borzasztóan összeroncsolta. A bányamérnök, akit a 

háboru előtti időkből az északerdélyi bánya-vidéke- 

ken is jól ismertek, hatvanötéves volt s a csehek haj- 

lithatatlan magyarsága miatt elbocsátották állásából. 

Kenyértelenné válva, nem tudott ujból elhelyezkedni, 

s nagy nyomorából a halálba menekült. 
— Revolveres kondiktus a friss levegő miatt. Bu- 

dapestről jelentik: Gönczy Miklós mérnök menyasszo- 

nyával és jövendőbeli anyósával a vidékről Budapest- 

re utazott a gyorsvonat egyik II. oszt. fülkéjében. A 

kupéban kivülük még csak egy fiatalember volt, aki- 

vel Gönczy hevesen összekülönbözött az ablak kinyi- 
tása miatt. A vonat megérkezésekor Gönczy és a má- 
gik fiatalember között a Nyugati pályaudvaron ki- 

ujult a szócsata, amelynek a hevében kellemetlen uti- 

társa arculütötte Gönczyt, aki erre előrántotta revol- 

verét és belelőtt a fiatalember fejébe. A golyó a fia- 
talember öt fogát kirepitette, majd szerencsére meg- 
akadt az állkapcsában. A rögtönzött párbajnak csal 
a rendőrség közbelépése vetett véget, amely megindi- 
totta az eljárást a mérnök ellen. 
- Bomba az expressvonat hálókocsijában. Zágráb- 

ból jelentik: Szombaton éjjel fél 12 óra tájban a Mi- 
lánó-Zágráb—belgrádi expressvonat hálókocsijának 
egyik fülkéjében a zágrábi állomás előtt bomba rob- 
bant, amely balcombján sulyosan megsebesitette Ri- 
maj zágrábi vállalati igazgatót. A robbanás óriási 
riadalmat keltett a hálókocsi utasai között, akik kö- 
zül valaki meghuzta a vészféket s leállitotta a vona- 
tot. Az izgalom lecsillapulta után a vonat csekély 
késéssel folytatta utját Zágrábba, ahol jelentést tet- 
tek a titokzatos esetről a rendőrségnek, amely beve- 
zette a vizsgálatot. 
— Szélhámos hálókocsi-kalauzok. Budapestről je- 

lentik: Néhány hónappal ezelőtt Legrande Károly pá- 
risi cukrász megismerkedett Major József és Bach 
István hálókocsi-kalauzokkal, akik csábitó ötlettel áll- 
tak neki elő. Azt ajánlották, hogy vásároljon Keleten 
minél több aranyat, mert, ha Bárisban eladja, nagy 
vagyont keres ezen az uton. A két hálókocsi-kalauz 
rábeszélésére Legrande velük tényleg elutazott Istan- 
bulba, ahol Legrande az egyik szállodában tizezer 
pengőt adott át a kalauzoknak aranyvásárlásra. Ez- 
után azonban a francia cukrász hiába várta vissza 
ujdonsült barátait, azok nyomtalanul eltüntek. Le- 
grande-nak mindenét el kellett adnia, hogy hazautaz- 
hasson. Csak nagy nehezen vergődött vissza Buda- 
pestre, ahol nyomban feljelentést tett a rendőrségen 
a két csaló hálókocsi-kalauz ellen. A rendőrség azon- 
nal megkezdte a nyomozást s hamarosan előállitotta 
Major Józsefet, akinél azonban már magját sem talál- 
ták az eltulajdonitott pénznek. Bachról megállapítot- 
ták, hogy szökésben van s köröző-levelet adták ki 
ellene, mig Majort átadták az ügyészségnek. 

— Notórius pénzhamisitót tfogtak el a jugoszláv— 
osztrák határon. Bécsből jelentik: A jugoszláv hatá- 
ron levő Marburg állomás rendőrsége értesitette a bé- 
csi rendőrigazgatóságot, hogy elfogta Popovics János 
54 éves állitólagos kereskedőt, akinél hamis angol 
bankjegyeket találtak. A központi rendőrség nyilván- 
tartásából kiderült, hogy Popovics már többször volt 
büntetve pénzhamisitásért s ezért alapos lett az a 
gyanu, hogy a nála talált font sterlingeket maga ha- 
misitotta. Átadták a marburgi 
folytatja a vizsgálatot. 

—– Leszurta imádottját és öngyilkos lett egy osztrák 
munkanélküli. Bécsből jelentik: A Lajta melletti Kal- 
tenben Dellin Henrik 31 éves munkanélküli vasárnap 
este többször mellbeszurta 17 éves barátnőjét, aki 
sziven találva, holtan rogyott össze. Borzalmas tette 
atán a kétségbeesett: munkanélküli revolvert vett elő 
főbelőtte magát. Dellin elviselhetetlen nyomorral 

küzdött s miután barátnője emiatt el akarta hagyni, 
magával ragadta a halálba. 

—– Vizkereszt ünnepi istentisztelet A brassói ma- 
gyar evangélikus templomban holnap, január hó 6-án, 
Vizkereszt ünnepén, a szokott időben délelőtt 10 óra- 
kor istentisztelet tartatik. 

ügyészségnek, amely 

annak, 

aki czeket a könuveket 
használja : 

Biri néni szakácskönyve, kötve 130 lej 
KREEKNÉ: H házicukrászat kézikönyve 

ötlve S0 lej 

Asszonyok tizezrei használják és disé- 
rik receptjeit! Csak ezeket fogadja el ! 

Brassói Lanok Könyvosztálya. 

eazeseseeceecSEs 

- Gyerekasszony és Lengyelvér. Két győ- 

nyörű regénynek a cime, amelyek tőbb százezerpéldány- 

ban forog közkézen az egész világon s magyar nyelven 
is számtalan kiadást ért el Ezzel a két regénnyel hódi- 
totta meg tulajdonképpen a könnyü, szórakoztató ol- 
vasmányra vágyó közönséget Nathalia v. Esch- 

struth, aki Courths Mahler után a legnépszerübb irőnő 

talán az egész világon. Igen szép kiállitásban, többek 

között Eschetruth művei is igen olcsón kaphatók ked- 
vezményes kőnyvvásárunkban. 80-100-120 lejes árak 

helyett kötetenként 40-60 lejért. Es pedig: Gyerek- 

asszony, Árvácska, Boldogság csillaga, Diadal, Hazárd, 

Magamért szeressen, A medvevár lovagja, Örök ifjuság, 

A tékozló fiu, Udvari levegő Zsugori néne kötetenként 

40.— lej; Vadrózsa 50.-, Lengyelvér 60.—, a teljes 
sorozatot egyszere 500.- lejért szallitjuk. Kérje még 
ma egy levelezőlapon részletes árjegyzékünket leszálli- 

tott áru könyveinkről, Brassói Lapok Könyvosztálva. 

Amerikai társasutazást készit elő a Párisi Ma- 
gyar Diákegyesület (Mefhosz) utazási osztálya (Buda- 
pest, 1X. Ferenc-körut 38. Tel.: 872-74.) a losangelesi 
olimpiásszal kapcsolatban. Nemcsak az egész világ 
diákszövetségeivel, de különösen az Amerikával fenn- 
álló kapcsolatok biztositékot nyujtanak arra, hogy az 
1932. év nyarára tervbevett utazásnál a részvételi dl- 
jak a legelőnyösebb módon lesznek megállapithatók s 
az anterikai utirányok is oly módon lesznek majd ösz- 
szeállithatók, hogy a látni, tanulni és tapasztalni vá- 
gyó nagyközönség is meglátogathatja Amerika leg- 
szebb helyeit. A szárazföldi hosszu vasuti hálózato- 
kat, a terv szerint, kellemes autóbuszok segitségével 
akarja változatossá tenni s alkalmat kiván nyujtani 
Newyorkon kivül, a többiek között a Niagara-vizesés, 
Buffalo, Washington, Trenton, Detroit, Chicago, Cle- 
veland, Sanfrancisco, Los-Angeles felkeresésére is. A 
társas utazás rendezésénél nem fog elmaradni annak 
a szempontnak figyelembevétele sem, hogy az uta- 
zásban résztvevők teljes mozgási szabadságot élvez- 
zenek, kedvük szerint külön kirándulásokat is vé- 

lgezhessenek és Amerikában levő barátaikat, ismerő- 
seiket és rokonaikat is meglátogathassák.. Az előké- 
szités alatt álló nagyszabásu amerikai alkalmi kirán- 
dulás iránt máris nagy érdeklődés mutatkozik. 

– Egy nyolcoanhétéves ember megteremtette a 
munkabirás rekordját. Londonból jelentik: A 
londoni orvosok egyesültében előadást tartott 
dr. Johbn Harding az emberi munkaképességről 
és arra a következtetésre jutott,. hogy a világ 
népei között az angolok és a törökök munka- 
birása a legkitartóbb. Konstantinápolyban lá- 
tott egy nyolcvanévesnél öregebb bamált (te- 
herhordót), aki egy zongorát vitt a hátán egyik 
uccából a másikba. Az angol munkabirás ér- 
dekes példájául egy A. Harrod nevü nyolcvan- 
hétéves embert emlitett meg. a ki tizéves korá- 
tól harmincig munkás volt, azután az angol 
gyarmati hadseregben szolgált negyvenötéves 
koráig. maid nehéz mezőgazdasági munkát 
végzett, 1862-ben pedix a sandringhami királvi 
birtokon kapott alkalmazást mint parakőr. 
Nyolcvanéves korában kapta ezt az állást, mint 
a legidősebb nyugalmazott angol altiszt. Kora 
reggeltől késő estig talpon van és betenként 
egyszer-kétszer elgyalogol munkája után a „kö- 
zeli" — tizenöt angol mérföldnyire fekvő - 
faluba egy régi katonapajtásának meglátoga- 
tására. Soha sem ül autobuszra vagy vonatra. 
„Azért van az embernek lába - szokta mon- 
dani- hogy azzal menjen oda, ahova el akar 

Agglegény és nyolcvanesztendős öcs- 
csével lakik együtt. Soha sem ivott szeszes italt 
és sobasem dohánvzott. : : 
MKöszönetnyilvánitás. Mindazoknak, kik felejt- 

hetetlen halottunkat, néhai özv. Harmath Lajosné sz. 
Demeter Aretit utolsó utján elkisérték, vagy részvé- 
tüket bármi módon kifejezték, ezuton mond hálás kö- 
szönetet a gyászoló család. 

—- Fej-, váll- és ágyékrhenmánál, idegfájá- 
soknál, szaggatásnál és zsábánál a természetes 
„Ferenc József" keserüviz rendkivül hasznos 
háziszer, mely kora reggel egy pohárral be- 
véve, az emésztőcsatornát jól kitisztitja Egve- 
temi klinikákon szerzett tapasztalatok tanusit- 
ják, hogy a válódi Ferenc Józset viz gyors és 
biztos hatásu, kitünő gyomor- és béltisztitó 
szer. A Ferenc József keserüviz gyógyszertá- 

rakban, drogériákban és füszerüzletekben 
. kapható. 

HENRY DUPUY-MAZUEL 

A SAKMIÁTÉKOS 
REGÉNY Forditotta KÜRTI PÁL 

A szivemben remény dalolt. Meg voltam mentve. 

Bilotyo hogy Ötelsége csak kihallgatásomra adott 

parancsot. Másképpen már kozák-kézen vo
lnék. 

Egy kis szalón felé vezettem. Előtte lépkedtem a 

karos gyertyatartóval és utközben egy szobán men- 

tünk át, amelyben egy uriember ült ifju hölgy mel- 

lett s mintha halk hangon beszélt volna hozzá. 
Az őr- 

nagy köszöntötte őket és felém hajolva m
egkérdezte, 

hogy kicsodák. Eközben volt időm jelt adni 
öreg lit- 

ván szolgálómnak, aki mint az árnyék követ
ett, vala- 

mi bajtól remegve. Ugy tettem, mintha a kérdé
st nem 

hallottam volna. : : 

= Gyönyörü nő! — szólt az őrnagy. 
Mielőtt a következő szoba küszöbére lépett, vissza- 

fordult és iks hijja volt, hogy ujra elesik, ezuttal a 

meglepetéstől. A két alak még ott ült, de mindkettő- 

jüknek aggastyán-feje volt. 
Az őrnagy meggyőződéssel mormolta: 

— Bedig nem hibbant meg az eszem! 

Odasugtam neki: : . : 

— Ebben a szobában gyorsan öregszik az ember
. 

Ferdén rámpislantott, de nem lépte át a kis sz
alón 

küszöbét. Az ajtóban maradt és sóbálvánnyá merev
e- 

dett a gyönyörüségtől, midőn meg illantotta Wandá
t 

Fragonard-ruhájában, háttal állva és az ablaknak tá- 

maszkodva. : 
Bocsánatot kértem, hogy egy pillanatra magára

 ha- 

gyom. Szokatlan szívélyességgel biztositott, hogy ne 

závartassam magam. Mikor aztán meggyőződött róla, 

hogy kimentem, lábujjhegyen odament a táncosnő- 

höz. Nagy óvatosan ráhajolt a tarkójára és az ajkai 

már-már érintették, midőn kacagás hangzott. Megfor- 

dult és azt hitte, hogy nyomban elveszti az eszét. Egy 

másik Wanda állt előtte, az ajtó keretében és arcán 

megvetés meg szánalom tükröződött. 

= öőtfelségének - szólt – tudomására hozzuk az 

ön viselt dolgait. És majd meglátjuk, mit szólnak 

Gregorievics és Panin, ha megtudják, hogy egy alan- 

tasuk igy bánik kis barátnőjükkel a császári ballet- 
től. ; 
Az őrnagy le volt sujtva, beszélni akart, de az ais 

tóban álló Wanda eltünt. Odament a másikhoz 

megérintette. Wanda a karjaiba hullott. Az automata 
volt. Az őrnagy ostobán bámult, a masinát szivéhez 
szoritotta, majd észrevette, hogy megint itt vagyok.. 
Jelenlétemtől Telocsudott és szabad folyást engedett 

dühének. 
— Lovag ur — orditotta, - sulyos sértés ért! Én 

Preobrajenszki ezredében őrnagy vagyok, én... 
Odamentem hozzá és kitéptem kezéből az automa- 

tát. Nagyon sápadt voltam. Az volt az érzésem, 
hogy az én édes kicsi lelkemnek finom testét mocs- 
kolták be durva kezei. Azt hitte, hogy megijedtem, de 
csakhamar meggyőződhetett az ellenkezőjéről. Rári- 
pakodtam olyan hangon hogy elnémult: 

- Uram — mondtam, — olyan tárgyat érintett, 
amely nem az enyém. Őfelségének, a császárnőnek, 
az ön parancsolójának tulajdonát képezi. Elolvashatja 
a megbizólevelet, amelyben felszólit egy ilyen gép ké- 
szitésére. Ennek az iróasztalnak a fiókjában van. Még 
ma este jelentést teszek arról, hogy mi történt itt. 
—– Azt hittem... - dadogta. - öÖn becsapott... 

Nem volt méltányos fogadtatás... Bocsásson meg. 
Engedékenyebb lettem: 

— Nem neheztelek önre és belátom, hogy e lakás- 
ban akad bőven csodálkozni való. Istenem! Mindenki- 
nek megvannak a maga bogarai, amelyekre büszke. 

Sokan képeket gyüjtenek s meginvitálják az embert 
egy szenvedelmes Guidó Reni, egy érzéki Boucher, 
egy élettől feszülő Canaletto megcsodálására. Mások 
abban lelik büszkeségüket, hogy Bernard Palissy zo- 
máncait, Zaleski vert aranymüveit, vagy az ifjábbik 
toledoi Zorzun kardjait gyüjtik. 

vtcirkuszhan 
Kedden, január o-ikárn 

délután 4 órakor és este 9 órakor 
Ezenkivül különböző vadállatok elővezet nSe, 
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magyar bajnokjél 

Nagyszerü győzelemmel fejezte be a német turát a Hungária 
LÉipcse, január 5. 

A magyar bajnokság élén álló Hungária 
kitünő németországi szereplésének fázisairól 
beszámoltunk. A kitünő együttes minden mér- 
kőzését megnyerte és turája valóságos diadal- 
menethez volt hasonló. 
Tegnap délután játszotta utolsó meccsét a 

ölt Ellenfele egy kitünő 
lipcsei együttes, a Bewegungsspieler volt, me- 
lyet hatalmas fölénnyel győzött le: : 
Hungária–Leipziger Bewegungsspieler 5:! 

volcezer néző előtt, nagy viharban indul 
a mérkőzés. A kellemetlen időjárás rendkivül 
befolyásolja a játékot. Igy is rövid egymás- 

- 

Uj munkás világrekordot 
állitottak tel a budapesti nem- 
zetközi munkás-uszóversenyen 

Budapest, január 5. 
A budapesti MTE nagyszabásu, nemzetközi 

uszóversenyt rendezett a margitszigeti fedett- 
uszodában. A nézőteret kétezerötszáz főnyi 
közönség töltötte meg zsufolásig. 

A versenyen huszonkilenc külföldi, negy- 
venkét szegedi és százötven budapesti uszó 
vett részt. A főbb számokban a külföldi ver- 
senyzők vitték el a pálmát. ; 

A 200 méteres melluszásban a bécsi Bayer 
uj munkásvilágrekordot állitott fel 2 perc 58 
mp. idővel. 
Az eredmény megközeliti a magyar rekor- 

utánban három gólt rugott a Hungária. 
A második félidőben a szél felszáritja a pá- 

lyát és a kék-fehérek további két gólt helyez- 
tek a német csapat hálójába. A lipcsei csapat 
mindössze egy góllal válaszolt. 

ungária góllövői Hauer (2), Titkos, Kal- 
már és Skvarek. 
Sportkörökben ugy tudják, hogy a Hungária 

kedden Bécsben játszik az Admira ellen. Tény 
az, hogy az Admira táviratilag meghivta a 
magyar csapatot, választ azonban nem kapott. 
Ugylátszik, hogy a bécsi mérkőzésből nem lesz 
semmi, mert a budapesti rádió jelentése sze- 
rint a Hungária hétfőn délután négy őrakor 
hazaérkezik Budapestre. : 

dnt. Második Frisch, 
ett. 
Eredmények tekintetében Baver rekordja 

volt az egyetlen kiemelkedő esemény, de az 
egész verseny a siker jegyében zárult. A ma- 
gyar uszók közepesen szerepeltek. 
4 Rossz napok járnak a cseh csapatokra. Á 

prágai Slávia és a Sparta téli turán vannak, 
mely azonban ugylőszik balul ütött ki. Egy 
napon két különböző helyről érkezik jelentés. 
mely a nagyhirü prágai együttesek meglepe- 
tésszerü vereségéről számol be. 
Párisban a Stade Francais 2:1 arányu győ- 

zelmet aratott a Sparta felett. - Milánóban 
az FC Milan 3:1 arányban verte a Slaviát. 

? A debreceni Bocskay győzött Montpellier- 
ban. Montpellierből jelentik: A Bocskay--S0 
Movotpellier mérkőzés 5:3 (3:.2) eredménnyel 
végződött. a debreceni csapat javára. 

Temesvár uj lootballszövetséget alakit? 

Kitört a harc az amatőrök és 
a profik között Romániában 

Temesvár, január 53. 

Az uj megmozdulásnak mindenkor küzdel- 
met kell folytatnia a konzervativizmus ellen. 
Ez történik a román labdarugásban is. A pro- 
fesszionizmus fellépése riadalmat okozott az 
amatőr körökben, melyek fennmaradásukat 
féltik a természetszerüleg fejlettebb techni- 
káju fizetett futballtól. 

me: mi történik Temesváron, ahol az első 
Fomán professzionista futballcsapat megala- 
kult? 
A bánsági futballiga tagjait ujabb sport- botrány ügye hozta lorrongásba. 
Az elmult nyáron óriási elégedetlenséget 

keltett a liga futballcsapatai között a veze- 
tőségnek az az intézkedése, mellyel az első 
osztályu csapatok számát tizről nyolcra szál- litotta le. Ezt a létszámcsökkentést a liga még nem elégelte meg, mert most elhatározta. hogy 
az első osztályu csapatok számát még kettővel 
csökkenti és a jövő évi bajnokságban már 
csupán hat helyet engedélyez az első csapa- 
toknak. 
Ennek az intézkedésnek az a következmé- 

nye, hogy a második osztályu csapatok ismét 
egy évet átküzdhetnek minden kilátása és re- 
menye nélkül annak, hogy egy osztállyal fel- 
jebb jutnak. 

sotbAor [Ukoos 
BART SONDRKLASS 
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Ezt az intézkedést a liga, mint már eddig is 

annyi sérelmes intézkedést, kimélet nélkül és 
a kerületek minden tiltakozása ellenére hajt- 
ja végre. Formailag kérdést intéz a kerüle- 
fekhez és véleményüket meghallgatja, azon- 
ban arra egész egyszerüen fütyül. 
Már sokszor esett szó az erdélyi sajtóban 

arról a furcsa viszonyról, mely a nyugati liga 
amatőr vezetői: Belu Gyula dr. elnök és Juga 
vezértitkár, valamint a professzionista liga 
elnöke, Lázár Aurél dr. között, aki egyben a 
Ripensia elnöke is - fennáll Számtalan ér- 
dekszál füzi az amatőr liga érdemes vezetőit 
a Ripensia-professzionista liga elnökéhez, aki 
egyben a temesvári pénzügyigazgatóság kor- 
látlan ura is. Ez a számtalan érdekszál kész- 
teti őket arra, hogy a vezetésük alatt álló li- 
gát egyszerüen megfosszák minden lehetősé- 
gétől a virágzásnak, hogy a Ripensia lehető- 
ségeit növeljék. Ennek a legutóbbi intézke- 
ésnek nagyon világos a célja. hogy az első- 

osztályu mérkőzések számát, azokét, melyek 
közönséget vonzanak, lecsökkentsék, hozy 
ilyen módon mennél több üres napra tegyenek 
szert, amikor a közönség érdeklődése kény- 
szerüen a Ripensia mérkőzése felé irányul, a 
minek eredménye a több bevétel a Ripensia 
kasszájába. 
A Ripensia már eddig is sulyos csapást je- 

lentett az amatőr sportra, de egyben az összes 
sportágakra, melyek az őket fenntartó futball 
sportág leromlásával teljes pusztulásra vannak 

Ulsc M. 
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Prof. IDr. Páter-féle 

tüdő-tea 
kapható minden nagyobb gyógy- 
szertárban és drogueriában. Sok- 
szorosan kipróbálva és alánlva. 

Egydebozára 4lel. 

ják el a 

harmadik Müller (MTI') : 

vetségtől és magu 
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itélve. Farcasanu Miklós temesvári törvény- 
széki biró, a temesvári disztrikt elnöke muta- 
tott rá a legélesebben, amikor a liga legutóbbi 
ülésén követelte, hogy Belu dr. és luga hagy- 

; helyüket, melyet az amatőr liga élén 
etöltenek, mert ők és müködésük minden 

sportág pusztulását jelenti. 

Ezekután a liga tagjai utolsó kisérletként 
elhatározták, hogy most már az ujabb csapás 
elháritására terjedelmes memorandummal for- 
dulnak a bukaresti szövetséghez. Miután a 
multak tapasztalatai alapján teljesen tisztában 
vannak azzal, hogy ennek a lépésnek nem sok 
eredménye lesz, már most elhatározták, hogy 
ezt a memorandumot eljuttatják a király elé- 
be is, aki legfőbb patrónusa a romániai eport- 
nak. De egyben elhatározták, hogy ha a szö- 
vetség nem ad nekik védelmet a liga önké- 
nyeskedése és tulkapása ellen, ugy a liga tag- 
jai rég érlelődő tervüket most már haladék- 
talanu megvalósítják és elszakadnak a szö- 

alakitanak egy külön 
sportszövetséget. 

Hogy ez milyen sulyos csapást jelentene a 
román sportra, azzal valószinüleg az érdekel- 
tek tisz ában vannak. Hiszen véglegesen fel- 

mlana minden tekintély azzal az állandó 
fenyegetéssel szemben, hogy a szövetség, vagy 
liga itéleteivel és intézkedéseivel elégedetlen- 
keő egyesület belép a konkurrens szövetség- 
e. 
Forr a katlan az amatőr fronton. A meg- 

oldás, nézetünk szerint, csak ugy lehetséges, 
ha a szétválasztást teljes mértékben megva- 
lősitják és egy bizonyos együttmunkálkodás 
fenntartásával, külön intézik az amatőr és kü- 
lön a professzionista labdarugás sorsát. 

A revánsmeccset elvesztette a Bocskay 
Montpellierben. Montpellierből táviratozzák: 
Tegnap délután revánsot adott a Locskay a 
Montpellier SO csapatának, mely fölött előző 
napon szép győzelmet aratott Áz ujabb mér- 
kőzés már kevésbbé sikerült a debreceni csa- 
patnak, mert 4:1 (1:1) arányban vereséget! 
szenvedett. A Bocskay erősen érezte Teleki 
hiányát. A védelem a második félidőben fel- 
mondta a szolgálatot. A francia kupa bajnok- 
jelöltje ilyenmódon viszonylagosan könnven 
érte el a győzelmét. 

? A budapesti Törekvés győzelmea Locarno- 
ban. Locarnoból jelentik: A turázó magvar 
amatőr futballcsapatok közül tegnap a Tö- 
rekvés vendégszerepelt, mely szép dáték után 
3:2 (1:1) arányban legyőzte az F Locarna 
együttesét. 

Előfizetőink és 
olvasóink figyelméhbe 
ajánljuk a Brassóil Lapok Nagy Regélő Nap 
tárát, az intelligens magyar családok kedvene 
kalendárlumaát. Nagy népszerüségét annak kö- 
szönheti, hogy a rengeteg hasznos tudniva. 
lón és a szorosan vett naptári részen kivül 
rengeteg érdekes olvasnivalót, novellákat, cik 
keket, tréfákat tartalmaz. Ara 50 lej. Vidék 
re az összeg előzetes beküldése ellenéber 
portómentesen küldjük. (Az ár postabélueg. 
ben is beküldhető) - Vágja ki és küldje b. 
még ma az alábbi szelvénüt a Brassól Lapol 
Könvvosztályának. 

Megrendelem a Brassól La 
Naptárát pld.-ban. Az psat 

eg amfolánás 

Nagy Begélő : 
sduldelleg : 

si 
(A nem megfejelé szó- 



Kis közgazdasági hirek 
A Bancsa Natianala február 15-én tartja meg 

rendes évi közgyülését 

A mezőgazdasági kamarai választásokra Dé- 
ván két listát nyujtottak be: az egyik liberá- 
le, a másik nemzetipárti, A liberális lsta ve- 
zetője Vulcu Tános volt ezenátor, a másik lista 
vezetője dr. Vlád Aurél. 

A Francia Jegybank a recscompt kamatlá- bai a c fd százalékzól : 

A frencia és angol bankárok megbizottai 
Párisban tanácskozásra ültek öseze. A tanács- 
kozás célja, a két ország közötti bankéorgalom 
szabályozása és kimályilége . 

A buzakonferencia után, a méezős 

konferencia lesz Bukarestben, január 17-én. 

Az erdélyi bőrgyárak és bőrnagykereské- 
dők között tárgyalások folynatk egy talpbőr- 
egyesülés létesitése érdekében. Az uj alakulat 
a gyulafehérvári Chromunion mintéj 

intézi. 

Dicsőszentmárton városa a vizvezeték be- 
vezetése és csatornázás megkezdésének tervé- 
vel foglalkozik, amely még a háboru előtt ve- 
tődött fel, de pénzügyi okok miatt akkor el- 
maradt a megvalósítása. A földgáz bevezeté- 
se közben iparilag fellendült város számára a 
vizvezeték és a csatornahálózat kiépitése ba- 
laszthatatlanná vált, 
földi kölcsönből akarja tedezni. Ár erre vo- 
hatkozó tárgyalásokat a város már meg ie 

A középeurópai vaskartell december 30-án 
és 31-én Bécsben ulés tartott, amelyen a ro- 
mánisi érdekelt iparágak képviselől is részt 
vettek. Az ülés eredménye még nem ismere- 

romániai ólomcságyárak között ismét ki- 
tört a harc. E emesdkvá már termelési költ- ségen alul is kinálják az áru. 

A dicsőszentmártoni hvogyyár amely az utóbbi hánapokban nem bzolt, üzemét 
ismét meginditotta, A gyár teljes kapacitással 
folytatja a termelést. 

Kolozsvár város vizmüvei nagyobb beruhá- 
zásokat terveznek és miután a szükséges tőke 
nem áll rendelkezésre, az igargatósá 
yobb cságyárakkal folytat tárgyalásokat egy 

3-5 évi hitelkeret megszervezésére. Ámennyi- 
ben a tárgyalások nem vezetnek eredményre, 
a vizmti igazgatósága nagyobb bankkölcsönt 
fog felvenni a beruházások végrehajtására. 

a na- 

retes, ezideig nem kapta meg e gazdasági 
szaktestületek által memtkért ányasi kadsési 
tást és igy, a müködése nagy nehézségekbe üt- 
között. M 

te, hogy 
teleik félszázalékát bocsássák 
felkezésére, hogy 
esse. 

az Aocre 

: (1931. január 5.) 
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AMERIKA: 
„A baj csak ezután jön az Egyesült 

ól 2 százalékra szállitotta 

kamarák szösetségének rendezésében kukaricasa. e ; 

; mü- 
amely tudvalevően a felsőbőr eladását 

amelynek költségeit kül- 

A Romániai Hitelezői Védegylet, mint isme- 

anoilesccu miniszter most elrendel- 
a kereskedelmi és iparkamarák bevé- 

országos szervezetét kiépit- 

Németország 235, 

ting 

Allamok pénzpiacain" 

Azok az o 
sorozatos bankbukásoknak, nem váltak be. Ujév óta 

Eizetésképtelen az amerikai piacokon. 
egnap Newvork állam 

Az ujévutáni bankbukások óriási izgalmakat 

timista feltevések, hogy az Egyesült Államokban 

ÉEnnek az intézetnek ugyan csak 1 és fél milli 
azonban különböző spekulációk következtében teljesen elveszett. 

Fizetésképtelen lett továbbá Washingtonban egy, 

ujabb három 
bankbukás 

Newyork, január hó 3. 
az ujévvel végeszakad a 

5, ujabban pedig még három bank lett 

Canden város iesnagyobb bankja szüntette be a fizetéseket. 
ló dollár volt a betétállománya, amely 

és Richmondban ugyancsak egy bank 
váltottak ki a bankbetétesek között A 

legnagyobb Trust-bankok sincsenek biztonságban, mert bármelyik nap ráronthatnak a be- 

télesek, Ezért a bankok hihetetlen asszegeket tezaurálnak, hogy a meglepetéseket el tudják 
háritani. Ennek az a következménye, 
telellátás komoly nehézségekbe ütközik, 

Általában az a vélemény, hogy az 
még komoly baj. 

A cseh-magyar vámháboru után 

emável-csem vámhálora 

hogy a pénzcirkuláció egyre jobban megbénul és bi- 

Egyesült Államok pénzpiacain csak ezután várható 

NMészüll Középeurópa külkereskedelmi helyzete komplikálódik 

Varsó, január 5. 

A magyar-csaeh vámháboru következtében 
egyre jobban komplikálódik a helyzet a kö- 
zépeurópai külkereskedelem helyzetében. A 
cseb iparcikkek helyét egyre jobban az osztrák 
áruk foglalják el a magyar piacon, amely elő- 
retörést a csehszlovák ipari körök nem jó szem- 
mel nézik és 

reéorzióra készülnek az oszírák iparral 
szemben. ; 

A magyar tüzifabehozatali vám felemelése, 
! : a magyar-cseh 

vámháboru következménye, a román és jugo- 
szláv érdekeket sujtja, ami ellen 

amely tudvalevőleg ugyancsak 

ugl a román, mint a jugoszláp kormány eré-: 
Iyeés demarsra készül a magyar kormánynál. 

Egyébként a cseh agrárvámok felemelése, a 
mi a magyar-cseh vámkonfliktushoz vezetett, 

nemcsak a magyar agrárkivitelt érintette, ha- 
nem a lengyel mezőgazdasági cikkek csehor- 
szági bevitelét is. Az évvégi külkereskedelmi 
mérleg 

a lengyel agrárkibitelben 150 milltió zlotyu 
passzivát mutat az előző épi kivitellel szem- 
ben. 

amit kizárólag a cseh beviteli megszoritás idé- 
zett elő. A lengyel egvna- i körök moet 
pressziót gyakorolnak a engyet zyel kormányra, 

hogy Magyarország példájára szintén szakit- 
sa meg a kedbezményes námkapocsolatot 
Csehszlopákiával. föleg pedig az a cseh ag- 
rároámok felemelésének retorziójaként aka- 
dályozza meg a cseh ipszcikFeknek Lengyel- 
országba való beőzönlését. : 

Amint tehát előrelátható volt, a cseh-magyar 
vámháboru nem fog izoláltan lefolyni és még 
sulyos következményeket vonhat maga után. 

Jön a nemzetközi cukorárharc 
— de a romániai fogyasztóknak nem lesz haszna 
belőle. - A brüsszeli cukorkonferencia után... 

Berlin, január 3. 

Röviden beszámoltunk arról, hogy nen- 
régiben cukorkonferencia volt Brüsszelben, a 
mely eredménytelenül zárult. Ámint most 
mártákadó helyről értesülünk, a brüsszeli cu- 
korkonferencia eredménytelénsége elsősorban 
a német delegáció ellenállásának tudható be, a 
mely nem volt hajlandó a Németország számá- 
ra megállapított ekszportkontingenmst efogadni, 
A konferencián az ugynevezett Chabourn-fé 

le tervet terjesztették elő, amely szerint az en- 
rópai cukor ekszportkontingons a következő- 
képpen oszlott volna meg: 
1929-30. kampány kivitele ezer tonnában: 

: Csehszlovákia 600, Len- 
gyelőrszág 432, Magyarország 135, Belgium 235. 
A Chabourn-féle ekszporikontírrens: 
Vémetország 200, Cse 

gyedország 319, Magyarorszár 85, Belgium 35. 
A konferencián Kuba hajlandónak mntatko- 

ásp zott termelésél a következé 3 évben 33, kivi- 
elg ötnyol- 

csd, Bukarest 306. Varsó 57.85, Bécs 7200 
vizák (belföldi jegyzésy: London sló t 

Prága 490 és fél, Budanest 20 46. 
Páris 6.01 és fél. mezterdam ks 

telét 3.35 milhó tonnára csökkenteni. Jáva pe- 

hogy mig a többi ekszportállamok csakis kisebb 
százalék ere elg pondtak volna le ekeznorikon 
ingensükről, addig Németorszáz rós 
ezer jon 1 ekszportfelesleg meleti csak 200.000 
tonnát állap 

sának rövidesen mutatkozni 

zlovákia 590, Len- 

lig 2.56 millió tonnánál többet nem ekszpor- 

A németek ezen tervezetben azt kifogásolták. 

it meg a tervezett.. 
nemzetközi kakatgyertnény peghinemá- 

Hban — 

részére al2 

kezményei, mert a világpiacnkon hihetetlen 
méreteket fog ölteni a máris beindult cukor- 
dumping. : 

Romániát a nemzetközi cukorárharc alig 
érinti, mert a román cukortermelésnek olyan 
speciális körülbástyázott helyzete van, hogy a 
belföldi fogvasztásban versenyen kivül áll, 
ekszportálni pedig – nemzetközi viszonylat- 

— alig ekezportál. 

A könyvkedvelők kará- 
csonyi meglepetése 
ez az olcsóság! 

Markoviis Rodion: 
Szibériai Garnizon 2 kötet, 

iizve ő5 le 
Makkai Sándor: Ordögszekét 
két kötet, tüzve 85 le 

Madtmas ás 



Védjegu e Schapp-selyem 

iismert legjobb minőség. 

Gör 
GiemHruFunlsseE 
ORA, 45/3, 10 méter. HALMA, 30/3, 10 méter, HEL A, 40/3, 10 méter. 

felső nivatszabászati nka- 
demia Bukarest, 

az ország első és egyetlen modern és nivós 
szakiskolája, az érdekeltek tudomására hoz- 
za, hogy a kurzusok 1931 január 12-én ve- 
szik kezdetét. a következő uj beosztással : 
reggeli kurzusok, délutáni kurzusok és gyors- 
kurzusok, férli civilruha szabászat, egyen- 
ruha szabászat, női-szabászat, fehérnemü-, 

lógia – magyarázatok a tanitványok 
kivánságára román, német, francia, magyar, 
orosz, angol, bulgár és olasz nyelven történ- 
nek. A szakma tökéletes elsajátitását garan- 
táljuk minden tanitványnak, A tanitás indi- 
viduális. Minden fiatal leány, asszony, vagy 
özvegy biztos egzisztenciát nyerhet és elsa- 
játithatja ezt a szakmát. akár házi haszná- 
latra, akár. mint kenyérkeresetet. : 
A szabók és szabónők rövid időn belül 

tökéletesithetik tudásukat a legmodernebb szabászati és próba rendszerekben. Kérje 
levelezőlapon az uj prospektusokat és a fel- 
tételek közlését. Érdeklődések cimzendők : D. hegdorescu, Dir. Hcademiei Superioare de Croltorie Bukarest, Str. lipcani No. 1i. 

a dijhivatal u 
adás, felosztás 

Cuteanu m. p. 

Főképviselet egész Romániában : TEMLNUIE WVSNIEHE, sucünEsn Buley. Marla No. 8. 

Brasov, la 2. Januarie 1931. 
Primarrrr 

TEMIANN Co. GÉPSELYEM GYyARAK 
émsel 
LABORA, t30/3, 50 méter KORONASELYEM. 50 méter. 

Reall-selyem vVédjegv 

WVigyáxni a védjegyre! 

tján minden a dijköteles tárgyban el- 
vagy átalakitás által történt változást 15 nap alatt annál is inkább bejelenteni, mert utóla- gos felszólamlások vagy sem, vagy csak a beadvány napjától lesznek tekintetbe véve. - Akarácsonyi könyvpiac szenzációi 

Secretar General: 
Socaciu m. p. 

divat-, modern nyelvtanitás és textiltechno- Bucuresti, Str. Smárdan 39 Teljesen átalakitva és ujjászervezve 
Napi és hónapos butorozott szobák. - Főrdő. 

Jutányos árak. Magyar étterem. 

Bérlő : 

n 

Filókok: 

aranyeret, vesebajt, májbetegségeket, rheumát -gyor- 
san és könnyen. anélkül, hogy a szerveret- nek ártson, természetes gyógymóddal gyógyit az. 

UMIVERSAL-TEA 
Dobozonként 95 lej, gyógyszertárakban és drogériák- 

Székrekedést, 

k 
? 4 

- t 
e 1 m NÉKAL k t a 

. : 
. 

. 

D. DANIELIAN 
Királyi udvari szállitó. 

ralaalil. 382-77. 

n 
t z 

Bucuresti, Str. Carol 37. Telet: 347-70 
tr. Sft. Nicolae Selari No: T Te- 

lefon 315-98. Str. Polncare No. 1i. (volt Academiei-u).: Telefon centt- 

Eguedülikávékereskedések. melyek naponta ! 
friss árut hoznak forgalomba, a leg- 

2978 jobb minőségben. En-gros árakb an. 

an. Labor Malarin" Bukarest, Piata G. Cantacuzino 3. 

RPRIMARIA MUNICIPIULUI BRÁSOV 
Nr. 34270-19380 
Serv. FINANCIAR 

HIRDETMÉNY 
a városi dijak évre való fizetése tárgyában 

Közhirré tétetik, hogy a városi dijak 1931 évi ne- gyedévenkénti fizetésének véghatáridejei a követke- 
táka 2. é. január 15, április 15, julius 15 és október ike. : 
Minden háztulajdonos, automobil- és szekértulaj- onos, önálló keresettel biró személy, valamint nyi- ott üzlethelyiséggel biró kereskedő és iparos köteles minden további intés nélkül a tfenti határidők letelte előtt az esedékes városi dijakat személyesen befizetni. ,A városi tanács e rendelkezése abból keletkezik, nogy a városi dijhivatal személyzete redukáltatott és z által a munka szaporodott. Igy a szokott inkasz- szálási módot, mely a hivatalnak nagy munkát, a vá- osnak azonban pénzbeli terheket okozott, jövőre nem ehet többé fenntartani. 
Ugy ezentul azon fizetésre kötelezettek ellen, akik fenti határidők csak egyikét nem tartsák be, a vég- ehajtás elrendeltetik és 

szközöltetik. 
továbbá tudomásul szolgáljon, hogy az automobi- ok és különböző szekerek utáni mult évi kivetések áltozatlanul és külön értesités nélkül a folyó évre 8 előiratnak. 

Az üzlethelyiségekre kivetett dijak a mult évi ala- on leszállittatnak 8 százalék, illetve 5 százalékkal, a rotáblai dijak azonban változatlanul előiratnak a fo- ; is. : Ő éÉvr 

Ujra kivettetik, illetve a mult évben történt hivata- OS összeirás alapján helyesbbittetik a csatornázási és 
henlethordási dij, hol azonban a szabályrendeletekben 
ak atározott kivetési összegek változatlanul marad- 
ok h az évre is. A vonatkozó összeirási törzsla- 
vi valamint az 1931-edik évre való kivetések folyó 

e- 

Január hó 31- i dijhivataln e ki vannak 1 vig a városi dijhivatalnál közszem 

tüzoltó dijak a városi tanács határozata alapján 
Az erre vonatkozó kivetési 

, tpon lesznek kivetve. 
k g omok annak idején közszemlére ki lesznek téve. önségéezn kéréssel fordulunk Brassó város t. kö- ek géhez, hogy mindenki saját érdekében a fentiek- itéstosan eleget tenni sziveskedjék. Igy könnyeb- 
gk keletkeznek az adminisztrációban és elkerül-! 

Ajánlatok SZOLID jeligére a 
brassói kiadób 

érulni kovárosnak kezelési költségek, amihez hozzá- 
tlasztókal kös sásrészt azonban szükségessé válik 

sé szempontjából a költségek fe- fásére marasztalni. e mOnt) mség 
len dijfizető polgár köteles a városi tanácsnak 

Székely Gábo 

szöllővesszőket megbizható helyről felépitsünk. 
AJÁNLJUK 20 ÉV ÓrA FenNAiLóÓó 
telepünkröl garantált fajtiszta, minden betegség- től mentes dusáyökeres szőllőoltvány és gyü- 
mölcsfáinkat. Tekintettel az évi nagy keresletre, 
igyekezzék rendeléseit mielőbb hozzánk juttatni 
minthogy a mult évben nagyon sok vevőinket nem tudtuk kielésiteni. - Árjegyzéket kivánatra 
düimentesen küldünk. mely a szőllőültetésről, 
valamint a káros nővények irtásáról sok basz- 

nos tudnivalókat tartalmaz. 

szüllőoltvány és gyümölcsfatele 

g és a késedelmi kamatok, vala- nint végrehajtási költségek felszámitása mellett az gész évre esedékes összegre a biztositási zálogolás 

valamint győkeres rippáriaportális és berlandér 

rés Isa 

-
-
 

drogéria 
iillatszer- és 
lotókereskedés 

Brassóban, iőutcábann 
szép, tágas üzlethelyiséggel 

tőkcérős társai 

keres. 

a kéretnek 
! 11110 

DIOSIG IN BIHOR. E 83.2 

i 7 

227 képpel és 24 tárképpel. 1020 leje : 

ortókölt rélüni 

Ti MAGYAD KÖNYVEK] 
Szépirodalom : 

Móricz Zsigmond: Esőleső társa- 
ság 190 lej. 

lerezeg Fe Fenc: Emberek, urak és 
nagyurak 170 lej. 

Márai Sándor: Zendülők 197 lej. 
Márai Sándor: Idegen emberek, re- 

gény, két kötetben 197 le.. 
. 

Farkas Imre legszebb versei 156 lej ; 
Berkes Iimre: Sárfészek 190 lej. 
Grói Bethlen Margit: Impressziók 

130 le. 
Szenes Piroska: Csillag a homlo- 

kaán, regény két kötetben 340 lej. 
Drasche Lázár Alfred: Amyr, 204 

Megyeri Ella: Római Nétesz, 83 lej 
Molnár Ferenc: A jó Tündér 136 

lej ; e : 
Zilahi Lajos: Leona (szinmü) 90 lej. 
Heltai Jenő: Életke 143 lej. 
Kálmán Jenő: Az omszki randevu 

132 lej. 
ekab- Ödön: Mesélő esték 136 lej. 
Erdős René: A brüsseli csipke, két 

Zsolt Béla: Gerson és neje, aranyo- 
zott vászonkötésben 211 lej. 
Nagy Endre: Hajnali beszélgetés 

Lukits Miklóssal, aranyozott vászon- 
a kötésbenn. 
Ábel Hermant: Egy ifjukor törté- 

Stevenson: A Ballantraei földesur 
i52 lej. 
Bernárd Shaw: Ceaser és Cleopat- 

ra, (szinmű) Si le 
ldack London: A vén halász mésél 

Lagerlöf Zelma: A generális gyü- 
rüje 170. lej. 

Stefan Zveig: Egy rendőrminiszter 
(Fouche) 163 lej. 
aAAmndersen Nexö: A frank család 68, 

orgenyey Kivégzés 41 lej. 
Tolsztoj: Mérczeláb 41 lej. 
Oszip Dünov: A szél-halászok 170. 

NNémirovszky: A milliomos Golder 

Óicki Baum: Grand Hotel 183 lej. 
A . Haukland: Két nemzedék 183 

Grazia Deledda: Jó lelkek 170 lej. 
Élefraizok - Utazások - Tutdmányos ujdonságok 
Or. TIrikal József: A lélek rejtett élete (Szent István könyvek) 136 lej 

ELeidgeb Imre: Élményeim a bolse- 
vista Oroszországban 150 lej. 
Ossendowszki: Lenin, két kötetben [ 
diszkötésben 612 lej. 
Pethö Sándor: Görgei Arthur disz- 

kötésben 408 lej. 
A Magyar Földrajzi Társaság uj 

kötetei, aranyozott vászonkötésben. 
Batkay Ervin: A világ tetején (Körösi 
Csoma Sándor nyomdokai nyugati 1i- 
betbe 100 képpel és két térképpel) 
44 le;, 
Cholnoky Jenő: Afrika, két kötet 

Pfizenmayer: Kelet Szibéria ősvi 
ga és ősnépei 340 lej. 
Most rendeljen karácsonyra, hogy 
még idejében megkapja. - A kará. 
csonyra való tekintettel 500 lejen fe lüli- megrendeléseket portőmentesen szállitunk és 10 százalé engedményt adunk. - Meg nem felelő könyveket 

ség felszümitásával kícse. 

[rassól Lapok Rönyvosztálya] 
B.L t
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masazin 

BUKAREST, c 

: 
Sgchroll vászon im. . . . Lei 39 

Francia finet. 38 

Indian C15 cm. széles) . Lei 

Természetes vászon mt. .. 

ALEA MOSILOR No. 
40 
29 

Szalvéta 6060 
Guapjutakarók erb 

ll 
: 

kKözKKENE 
BUCUREST-BUKAREST 

I, Sárindar No. 6. 
aAsov- 
Kapu-utca 56-58. szám, 
Telefon : : 82 és 1 

ELOFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300 
félévre 600, évente 1200 lej. Magyarországra: negyed- 
évre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A tőbbi külföldi 
államokba: hegyedévre 420, félévre 820, évente 1600 lej. 
HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a meg- 
bizottak, valamint minden bel- és külföldi hirdetőiroda. 

Részletes tarifákkal készséggel szolgálunk. 

MEGEIZOTTAK. Arad: Strada Gheorghe Lazar 4 
(Halmágyi Páll. - Kolozsvár Strada Dubalarilor 7 
(Neumann Ignác). 
Barnutiu 10 Déva : Str. Ioan Creanga 2. (Balogh Géza). 
Telefon 17. Hunyad- és Alsófehérvárme egyék részére – 
Nagyvárads Str, Nic. Jiga 32. (Szabó Gyulal. - Szat- 
muári Papp Géza-utca15. (Kertész László). Szatmár- és 
Máramaros-megyék részére. Magyszeben: Str. 
Turnului 13.) Szigethváry László) -srágysomtyó 
Helperin Ernő - Marosvásárhely: Str. Baross G. 5. 
(Szabó Jenő). - Temesvár: Berényi Lajos, Gátsor 
22/a. - Torda : Str Reg, Ferdinand 25. (Dénes Józsel). 

Megbizások felvételére és fizetések átvételére fenti hely 
megbizottakon kivül a köv. központi megbizottak vann 
feljogosítva ; Bartha Géza, Dán Dániel. Gerő Sándor, 

Nádas Jenő. 

APRÓHIRDETÉSEK 
Hétköznap : egy szó 6, vaztag betükből 12 lej. Vasárnapi 
750, illetve 15 lej. Legkisebb hirdetés 10 szó. Négyszeri 
hirdetés esetén 250/0 engedény. Állást keresőknek 250/0 
kedvezmény- — A bukaresti kiadás részére : szavanként 

3 lej, 50-szeri megjelenésnél 2 lei. 

Vétel-eladás 
zeneszaküzlete szállit leg- 
olesóbban. Kérjen árjegy- 
zéket. „Scala" Bukarest, 
Str. Regala 9. 30304 

GöZKAZAN ELADÓ, 

Hladó nagyon 
villa Brassó 
központi fütéssel, villany 

odarn 
központján, 

világitás, kanálizálás, 

park 8000 négyzetméter, két magasnyomásu, álló, 
uszóbazin. Felvilágositá- hengeralaku góőzkazán, 
sokat Brassó, Dr,. Toma az e yik alig használva, 

Jonescu-utca (Gromes) éengedélymentes, 4 atmos, 

18. 11030 és 1.7 m2 fütőfelülettel, 
Vaj- és sajtkészitásre másák teljesen ó ánet- 

rénpberendezés tá mos. 8 m fütő elü et- 

san eladó Betanitás dij-elopony Málton, 
Brassó, Kolostor-utca 22 

mentesen. Nord, Csernát- 1007 
talu 360. 11073 ! 
mm Butor, saját készitmé- 

bérbe. Cim 11092 szám áron állandóan raktáron. 
Tartósság garantálva. 
Biró Tamás, Őbrassó, Ma- 
lom-u. 34 sz. 

latt a bra ssói kiadóban. 

Solörök. és soltöni 
vizsgára készűlők! 

Ezt a könyvet 
ecegvyetlen autóvezető sem 

nélkülözheti 

Szahályzat az autamohi- 
lok közlekedéséről széló 
türvény alkalmazásáról. 

(Függelékül a solfőrvizs- 

tő muűümalomberendezés 

olajmotor eladó. Érdek- 
lődni Derestye, 103. 

11105 

dezés 12.000 lejért eladó. 
Mátéó Judit, Krizba (Bras- 

portállal és egy különbe- magya nyelven.) 
érati irodának is kk A tőrvényt magyarra 

rosvyásárbelyi autóvizs- 
gáló és sotför-vizsgáz- tásban részesülnek Bras- 

kinvvosztálya, 

E.L 

Palt 1IKA1 NAPILAP 
— 

= szerhasztésért Kocsis Béla fele 

Telefonszám : sésjóá, 373/70 

– Dés: Osztián Kálmán Strada S. 

KOTTÁT, hangszert, le- 
mezt, Bukarest uj magyar 

io 
Üzemben megtekinthe- 

és 30 H. P. Deutz-nyers- 

Lakatosmühely beren- 

só góvilla-utca 5 szám és s : 

gán előlorduló leggya- sómegye). 11107 
koribb közrendeszett ; 
kérdések és feleletek 
magyar és román nyel- Lakás 
ven, továbbá szakkér- etee 
dések és feleletek csak Kiadó üzlethelyiség 

ket rta: Donner Kor- ház-ut 1 nel okl. mérnök, a ma- áz utca 10ő 
DIÁKOK gondos ellá- 

tató bizottság szakértője. só, Gromes-u. 20. (Str. 
Ara 70- Vidékre az Dr. Felix 5 1e 
ősszeg előzetes bekül- —— : 
dése ellenében 78— lej. na 2 különálló 

irodána as szoba Hrassúi lanok az inarosok zékbárának 
palotájában, Brassó, Al- 

helyezte 
órák fél 9-től fél 1-ig és 

perfek 

Brassó, Virágsor 12. 

1 ' 

Vegyes 
EOKKIKTN 
DR. JOANES MIKLOS 

brassói közjegyző, irodá- 
ját a Hirscher-utca 7. 
alól a Regele Carol (volt 
Kapu)-utcá 41. szám alá 

át. Hivatalos 

83-6ig. Irodai telefon- 
száma. 679. 11098 

Magyar anyanyelvű, 
román egyetemi 

allgató előkészit közép- 
iskolai tanulókat minden 
tantárgyból. Román pri- 
vátórákat felnőtteknek 
is ad. Ajánlatokat „Pon- 
tos" jeligére a brassói ki- 
adóba kérek. 11111 

MÉRLEG KEÉSZITÉST 
VÁLLALUNK! — 
Franco Románánal", 

11140 

Elsőéves joghallgató, 
perfekt agyar-román 
alkalmazást keles ügy- 
védi irodában, bármily 
csekély dijazással. Szi- 
ves megkereséseket jog- 
hallgató" jeligére a bras- 
sói kiadóba kérünk. 

1111 

Cim 

: fon 591. 

2000 et 
készpénzben 

kap mindenki, aki cégünktől egy áruválasztékot 
rendel az alanti 6 csoport valamelyikéből lej 225 

árban (portóra és költségekre külön 35 lej) és ugyan 
akkor beküldi az alábbi rejtvény megfejtését. 

érhet el minden háztarfás. hoguba kizáró- 

lag fejszövelkezelfi lisztitot 

és paszförizáli fejer használ. 

Ára január hó től 

csak - 
E 11091 

— Erteke znaban rőval nagyobb - 

Minden üzletünkben kapható. — BDalackos tfej 

bármikor nt — — ttremen lei 

Angol nyelvórákat ju- 
tányosan vállal okleveles 
képesitéssel dr. Kertész 
Jenőné Brassó, Szántó- 
nenzió, Cenkalja 1. Tele- 

Ugyanott egy 
zongora bérbeadó. 11072 

e 
a lapunkban hirdető cégeket és kivatkomó 
a Brassóli Lapokban olvasott hirdetésekre 

Haogyan történik a relvény 
megfejtése ? 

A négyszög egyes kockáiba beirunk egy 
egytől kilencig terjedő számjegyet, olyan- 

? 
formán, hogy a 1 ögőleges, a vizszintes és 
az átló vonalaknál, az összeadás eredménye 
15-öt tegyen ki. A 15-ös összeg az össze- 
adásnál minél gyakrabban kell kijöjjön. 

csomagok tartalma: 

1. Egy gyapju trikó 

2. Egy elegáns női . Egy Solingeni ban. jégyü zsebkés. 
2. Egy gyapju alsó- lk nikkel-olló házi Égy pár elegáns 

nadrák tél Használatra. 3-4. Két pár mand- női harisnya 4. Egy a e zsetta, 8. milyen, T 
3. ka- garettatárcanik- . rfizokn 

Felbő 5. Egy ezüst kereszt, Kölen Ebée szi- 

szerelve, 5. kgy kehkes, So- nekben. 

ára összesen 225 1. 

2. csoport 

1. Hat részből álló 
bőr pénztáros 

ára összesen 225 L. 

. csoport 

1. Hajvágó gép, két 
rezenn keszel 

3. csoport 
1 Gilette-védjegy 

borotvakeszülé 

elg ü borotva- 
pénás, 

3 

lámpa. 

2. Egy cigarettat tár- jeg 
ca revolver alak 

D
 

g. ozrávaló ezüst- 
nyaklánc 

ára ősszesen 225 L. 

lingeni márka. 
6. Egy riasztó revol- 

Vvetr, németgyárt- 
mány 6 töl ény- 

. kve ánc bőrrel, 
ára összesen 

. csonort 

Egy petróleum- 

Egy olingen véd- 
borotva. 

Egy olingen véd- 

ár- 

gy egarettatár- 
ca revolver-alak- 
ban 

ára ööszesen 225 L. 

s. szopot 

1. akuk faltóra 3 
garanciával. 

2. Egy nikkel do- 
haányszelence. 

3. Egy pár mand- 
gcttánomb- 

4. Egy 
ca re 

mában. 

s. Egy.k kulcsláne 

ara özszésen 28 L 

aee 
lver for- 

sen - " sz 

A rejtvény-megfejtést legelább egy csoport áruválasztékra szóló rendeléssel együtt kell beküldeni 
: olvashatóan és tiszta papirra irva, a feladó által aláíirva 

: 2. Minden személy, aki beküldi a rejtvénymegfejnést a megrendeléssel együtt, elemervényt kap tőlünk, 
amely feliogosíts a fentemlitett prémium elnyerésére. : 

. A 2000 leles dijat mindenki megkapja, akt pontos megoldást küld be. Nem sorsje 
Rendeléseket és megfejtéseket csak 1031 január 31-ig logadunk el. 1931 febr. 15 

yhuzás ! : 
én lesz a pré- 

miumok kiosztása, Ugyanazon a napon a B. L.-ban közölni fogjuk a reltvény pontos megfejtését és a nyerők 
listáját. Ez az utolsó határidő. amelyet nem fogunk meghosszabitani 

5, Kockázat nincs! Ha megrendelt áru nem fog tetszeni, ugy azt 8 napon bell visszavesszük és 

negozttul Universal EG0 germaut, E senera elcssen i 

M azonnal visszaküldjük pénzét. 
. Kendelésnél sziveskedjék csak a sorozatok számát: 

Rendelések és megfejtések k cimzendők : : 

4. 2, s, sth. regelatak 


